
关于《广东省科学技术普及条例（草案）》

的审议意见
制定《广东省科学技术普及条例》是省人大常委会2020年立法计划正式项目。为保证该法的立法进度和质量，教育科学文化卫生委提前介入、深度参与，分别到广州、东莞等地开展前期立法调研，听取意见和建议；书面征求省人大各专门委员会、工作委员会、各地级以上市人大常委会，以及在粤全国人大代表、省人大代表、省人大常委会立法咨询专家和社会公众意见。11月中旬，教育科学文化卫生委收到省政府提交的《广东省科学技术普及条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》），教育科学文化卫生委对上述意见建议进行全面研究梳理，形成审议意见稿。11月13日，教育科学文化卫生委召开全体会议，对《条例（草案）》进行了审议。现将审议意见报告如下：
一、制定条例的必要性

（一）贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央战略部署要求的需要。
（二）补齐我省科普工作短板的现实需要。

（三）及时总结巩固我省科普工作成效的需要。
二、《条例（草案）》的合法性和可行性

《条例（草案）》以《中华人民共和国科学技术普及法》等法律为立法依据，以《国务院办公厅关于印发全民科学素质行动计划纲要实施方案（2016—2020年）的通知》（国办发〔2016〕10号）等为重要参考依据，其立法依据充分。《条例（草案）》以国家有关法律法规为依据，结合广东实际，吸纳近年来我省科普工作成功经验；坚持问题导向，进一步明确细化上位法有关规定，完善有关配套制度。其中，对科普工作原则、政府及其部门和社会各方主体的职责作了进一步明确；对科普资源和科普基础设施、科普组织和科普人才、保障措施、法律责任等分章作出具体规定。《条例（草案）》内容与现行法律、行政法规不抵触，具有较强的针对性和可操作性，合法可行。

三、对《条例（草案）》的修改意见和建议

根据征求意见反馈和立法调研情况，结合我省科普工作实际，对《条例（草案）》提出以下修改意见和建议。

（一）为对应条例名称涵盖的范围，建议在第二条第二款“普及科学知识”，后面增加“推广科学技术”。

（二）为充分体现广东特色，建议第五条修改为：“省人民政府应当支持科普工作的对外合作和交流。在科普资源开发、信息共享、人才交流、活动协作等方面加强与香港、澳门的联系，推动粤港澳大湾区科普交流合作。”

    （三）为充分发挥市场决定性作用，建议第七条增加第三款：“社会力量兴办科普事业可以按照市场机制运行”。

    （四）为适应数字经济发展需要，充分发挥互联网、人工智能、大数据等先进技术作用，建议在第一章总则增加第八条：“科普应适应时代发展，充分运用先进信息技术，整合科普资源，创新科普方式方法，满足公众科普需求，提高科普的覆盖面和效能。”

    （五）为贯彻习近平总书记关于“领导干部要加强对新科学知识的学习，关注全球科技发展趋势”的要求，建议第十三条增加关于建立领导干部学习现代科学知识、接受科普教育的内容。

（六）由于职业教育包括技工教育和中职、高职教育，前者由人力资源和社会保障主管部门负责，后者由教育主管部门负责。建议第十四条“纳入日常教学工作”改为“纳入各级各类学校日常教学工作”；第十五条“职业教育”改为“技工教育”。

（七）为加强中小学校科普教育，建议将第二十二条第一款最后增加一句：“每学年保证一定学时的科学实践活动。”为鼓励更多教师从事科普教育工作，建议第二十二条增加一款作为第二款：“鼓励在校教师从事专职或兼职科普教育活动。”原第二款改为第三款。

（八）为净化科普知识推广的网络环境，建议第二十六条第二款增加一句：“鼓励和引导自媒体等网络平台运营方利用技术手段主动对用户阅读到的虚假科学信息进行提示。”

（九）为保障科普信息公共平台建设统一规范，避免重复建设，建议第三十四条修改为“省人民政府应当建设统一规范的科普信息公共平台，整合各类科普资源，常态化发布科普信息，利用多种形式为社会提供权威、专业、实时的科学知识和科普资源”。建议增加第二款“省科学技术主管部门和科学技术协会应当在各自职责范围内，发挥自身优势，为科普信息公共平台建设提供保障”。

（十）为鼓励科研人员积极开展科研成果科普化，建议第三十六条修改为四款。第一款：“县级以上人民政府教育、科技、农业农村、卫生健康等主管部门发布项目指南时，可以对具有科普价值的科研项目，提出科研成果科普化的要求并明确给予相应的支持。”第二款：“未在项目指南中明确要求科研成果科普化的，科研人员可以使用该项目经费主动实施科研成果科普化。”第三款：“应当将科研人员积极开展科研成果科普化与业绩评价挂钩。”第四款：“鼓励和支持科研重点项目或者重大项目成果科普化。”

（十一）为增加科普教育覆盖面，建议第三十九条第一款“未成年人”改为“老年人、残疾人、现役军人和未成年人”。

（十二）为鼓励更多人加入科普志愿者队伍，建议第四十六条增加保障科普志愿者权益的内容。

（十三）为进一步调动科普工作人员积极性，建议借鉴有关兄弟省市的经验，将第四十七条改为：“应当将科普成果和科普活动业绩作为评聘和晋升相关专业技术职称或者资格的依据。”
    （十四）为加强对现有设施利用，建议第五十二条增加一款：“各级人民政府对现有科普场馆、设施应当加强利用、维修和改造，充分发挥其科普教育功能。”

（十五）为鼓励企事业单位开展科普活动，建议第六章增加举办科普活动的企事业单位依法享有税收优惠政策的内容。

    （十六）为更好地支持科普产业发展，建议将第五十三条第一款修改为“县级以上人民政府应当制定相关配套政策措施，支持和引导企业利用社会资本整合科普资源和创新要素，鼓励市场主体开展科普产品研发与创新，推动科普成果转化和产业化。”

    （十七）为建立健全科普奖励机制，建议借鉴有关兄弟省市的经验，将第五十四条第一款修改为：“省人民政府设立科普工作奖，对在科普工作中做出突出贡献的组织和个人给予表彰和奖励。”增加一款作为第二款：“地级以上市人民政府可以根据需要参照设立科普工作奖。”原第二款改为第三款。

    （十八）为打击损害科普场馆行为，有必要增加损害科普场馆行为种类并明确侵权人责任的内容。建议第五十八条“擅自变更”改为“擅自拆除、侵占、出租或变更”。同时增加一款：“扰乱科普场馆秩序或者毁损科普场馆、设施的，依法责令其停止侵害，恢复原状或者赔偿损失；构成犯罪的，依法追究刑事责任。”

    （十九）为打击侵害科普财产行为，建议增加侵害科普财产行为种类。建议第五十九条“占有、挪用”改为“占有、克扣、截留、挪用或贪污”。

以上意见，请予审议。

 省人大教育科学文化卫生委    
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