
省十三届人大常委会

第二十六次会议文件（34）

关于《汕尾市居住出租房屋安全管理条例》

的审查报告
——2020年11月26日在广东省第十三届人民代表大会
常务委员会第二十六次会议上
广东省人大法制委员会副主任委员  黄伟忠
主任、各位副主任、秘书长，各位委员：

现将法制委员会对《汕尾市居住出租房屋安全管理条例》（以下简称《条例》）的审查情况报告如下：

汕尾市人大常委会在审议《汕尾市居住出租房屋安全管理条例（草案）》的过程中，征求了省人大常委会法制工作委员会的意见。法制工作委员会在该条例草案一审后，会同省公安厅等有关单位和立法咨询专家召开座谈会进行了研究讨论，并将该条例草案二审后的修改稿送省人大有关专门委员会、省司法厅、省公安厅、省住房城乡建设厅、省应急管理厅等十六个单位和立法咨询专家征求意见，对反馈意见进行研究提出了修改建议。汕尾市人大常委会对有关条文内容作了修改完善。10月22日，法制工作委员会收到汕尾市人大常委会报送省人大常委会《关于报请批准〈汕尾市居住出租房屋安全管理条例〉的报告》后，再次研究，提出了初步审查意见。11月11日，法制委员会全体会议对《条例》的合法性进行了审查。经11月16日常委会主任会议讨论，决定将《条例》提请常委会第二十六次会议审查。
法制委员会认为，《条例》与宪法、法律、行政法规和本省的地方性法规不抵触，建议常委会本次会议审查批准。
    以上报告，请予审议。
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附件

关于《汕尾市居住出租房屋安全管理条例》

的审查要点
一、主要依据
1.《治安管理处罚法》（2012年10月26日修正）；

2.《消防法》（2019年4月23日修正）；

3.《电力法》（2018年12月29日修正）；
4.《出境入境管理法》（2013年7月1日施行）；
5.《刑法》（2017年11月4日修正）；

6.《电力供应与使用条例》（2019年3月2日修订）；
7.《广东省实施〈中华人民共和国消防法〉办法》（2010年7月23日修订）；

8.《广东省租赁房屋治安管理规定》（2019年11月29日修正）；
9.《广东省流动人口服务管理条例》（2019年11月29日修正）；

10.《广东省城镇房屋租赁条例》（2010年7月23日修正）；

11.《广东省燃气管理条例》（2010年6月2日修订）。
二、审查的主要方面

（一）关于管理职责

《条例》第四条至第十一条对市、县级人民政府及公安、消防救援机构、住建等有关部门，以及镇街、村（居）委等在居住出租房屋安全管理工作中的职责作了规定。依据了《广东省租赁房屋治安管理规定》第三条关于各级人民政府领导和协调本行政区域内租赁房屋治安管理服务工作、第五条关于各级公安机关负责租赁房屋的治安管理服务工作、第六条关于乡镇（街道）负责租赁房屋服务管理的机构和居民委员会（村民委员会）的职责，《广东省实施<中华人民共和国消防法>办法》第十三条、第十四条关于消防机构消防安全职责，以及《广东省城镇房屋租赁条例》第五条关于县以上人民政府房地产管理部门负责房屋租赁管理工作的规定，结合汕尾实际。经审查，没有合法性问题。

（二）关于禁止出租房屋
《条例》第十八条对不符合安全要求的房屋，不得用于居住出租作了规定。依据了《广东省城镇房屋租赁条例》第六条以及《商品房屋租赁管理办法》第六条关于不得出租房屋的规定。经审查，没有合法性问题。
（三）关于出租人和承租人的义务
《条例》第二十二条、第二十三条对出租人、管理人、承租人、共同居住人应当遵守的义务作了规定。依据了《出境入境管理法》第三十九条关于外国人在中国境内居住或住宿，《广东省租赁房屋治安管理规定》第八条第一款和第十三条第一款关于报送租赁房屋信息、第十五条关于承租人接受监督检查，《广东省流动人口服务管理条例》第十条关于流动人口申报居住登记或者居住变更登记、第十二条关于流动人口服务管理的规定。经审查，没有合法性问题。
（四）关于出租房屋特殊规定
《条例》第二十四条对出租房屋床位在十张以上的出租人、管理人的义务作了规定。依据了《消防法》第十六条关于机关、团体、企业、事业等单位应当履行消防安全职责，第十七条第二款关于消防安全重点单位消防安全职责的规定。经审查，与上位法不抵触。
（五）关于禁止性行为的规定
《条例》第二十七条对居住出租房屋内的禁止性行为作了规定。第一项依据了《刑法》第三百四十七条关于走私、贩卖、运输、制造毒品以及《治安管理处罚法》第七十二条关于吸毒的规定；第二项依据了《治安管理处罚法》第六十六条关于卖淫嫖娼、第七十条关于赌博的规定；第三项依据了《消防法》第二十三条关于生产、储存、运输、销售、使用、销毁易燃易爆危险品，必须执行消防技术标准和管理规定，《广东省租赁房屋治安管理规定》第十五条关于不得利用承租的房屋生产、储存、经营爆炸性、毒害性、放射性、腐蚀性等危险品或者假冒伪劣商品以及进行其他违法犯罪活动的规定；第四项依据了《治安管理处罚法》第三十二条关于非法携带国家规定管制器具的规定；第五至七项依据了《消防法》第十六条关于有关的单位消防安全职责以及第二十八条有关“任何单位、个人不得损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材，不得埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距，不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。人员密集场所的门窗不得设置影响逃生和灭火救援的障碍物”的规定；第八项依据了《电力法》第三十二条第一款“用户用电不得危害供电、用电安全和扰乱供电、用电秩序”的规定。经审查，没有合法性问题。
（六）关于停电停气规定

《条例》第二十九条对发现危害供电、用电安全或者扰乱供电、用电秩序，情节严重的，电力主管部门可以责令供电企业中止供电作了规定。依据了《电力法》第三十二条第二款关于“对危害供电、用电安全和扰乱供电、用电秩序的，供电企业有权制止”，第六十五条有关中止供电，《电力供应与使用条例》第四十条关于对违章用电情节严重的可以按照国家规定的程序停止供电的规定。经审查，没有合法性问题。

《条例》第三十条对可能造成燃气安全事故的，燃气经营企业应当依法停止供气作了规定。依据了《广东省燃气管理条例》第二十七条第三款有关停止供气、第四十条第三款关于“对危害供气用气安全和扰乱供气、用气秩序的，供气企业有权制止”的规定。经审查，没有合法性问题。
    （七）关于查封、解封规定
《条例》第三十二条对不及时消除火灾隐患可能严重威胁公共安全的，依法对危险部位采取临时查封措施作了规定。依据了《消防法》第五十四条关于对危险部位或者场所临时查封的规定，参考了《消防监督检查规定》第二十二条临时查封具体情形的规定。经审查，没有合法性问题。
（八）关于法律责任
《条例》第三十八条对未按规定签订出租房屋安全责任书、第三十九条对留宿无有效身份证明人员、第四十二条对未按要求安装运行视频监控、第四十三条对违规停放电动车或者为电动车充电的法律责任作了规定。属新设行为新设处罚。经审查，与上位法不抵触。
《条例》第四十条对未按规定报送出租房屋信息的法律责任作了规定。依据了《广东省租赁房屋治安管理规定》第十八条关于出租人或者其代理人、承租人、房地产中介服务机构未按照本规定报送租赁房屋信息的法律责任的规定。经审查，没有合法性问题。

《条例》第四十一条对违反消防安全的法律责任作了规定。依据了《消防法》第六十条关于单位和个人违反消防法的法律责任的规定。经审查，没有合法性问题。
— 2 —

— 1 —


