
省十三届人大常委会

第二十六次会议文件（30）

关于《梅州市红色资源保护条例》的审查报告
——2020年11月26日在广东省第十三届人民代表大会
常务委员会第二十六次会议上
广东省人大法制委员会副主任委员  黄伟忠
主任、各位副主任、秘书长，各位委员：

现将法制委员会对《梅州市红色资源保护条例》（以下简称《条例》）的审查情况报告如下：

梅州市人大常委会在审议《梅州市红色资源保护条例（草案）》的过程中，征求了省人大常委会法制工作委员会的意见。法制工作委员会在该条例草案一审后，会同省文化和旅游厅等有关单位以及立法咨询专家召开座谈会进行了研究讨论，并将该条例草案二审后的修改稿送省委宣传部、省人大教育科学文化卫生委、省司法厅、省文化和旅游厅等二十二个单位以及立法咨询专家征求意见，对反馈意见进行研究提出了修改建议。梅州市人大常委会对有关条文内容作了修改完善。10月12日，法制工作委员会收到梅州市人大常委会报送省人大常委会《关于报请批准〈梅州市红色资源保护条例〉的报告》后，再次研究，提出了初步审查意见。11月11日，法制委员会全体会议对《条例》的合法性进行了审查。经11月16日常委会主任会议讨论，决定将《条例》提请常委会第二十六次会议审查。
法制委员会认为，《条例》与宪法、法律、行政法规和本省的地方性法规不抵触，建议常委会本次会议审查批准。
    以上报告，请予审议。

    附件：关于《梅州市红色资源保护条例》的审查要点

附件

关于《梅州市红色资源保护条例》的审查要点
一、主要依据及参考
（一）相关上位法
1.《文物保护法》（2017年11月4日修正）；

2.《英雄烈士保护法》（2018年4月27日通过）；

3.《民法典》（2020年5月28日通过）；

4.《文物保护法实施条例》（2017年10月7日修订）；

5.《烈士褒扬条例》（2019年8月1日修订）；

6.《历史文化名城名镇名村保护条例》（2017年10月7日修正）；
7.《广东省促进革命老区发展条例》（2019年11月29日通过）；

8.《广东省城乡规划条例》（2012年11月29日通过）；

（二）相关政策文件
1.《中共中央办公厅 国务院办公厅关于实施革命文物保护利用工程（2018－2022年）的意见》；

2.《革命旧址保护利用导则》（2019）。
二、审查的主要方面

（一）关于管理职责

《条例》第五条至第七条对本市各级人民政府、街道办事处，文化、退役军人事务主管部门和其他相关部门，以及党史研究机构的职责作了规定。依据了《文物保护法》第八条、《英雄烈士保护法》第四条、《文物保护法实施条例》第四条、《历史文化名城名镇名村保护条例》第五条关于政府和部门职责的规定，并结合实际对党史研究机构的职责作出了规定。经审查，没有合法性问题。
（二）关于保护名录

《条例》第十条、第十一条对红色资源保护名录管理制度、列入和申报认定程序作了规定。参考了《广东省城乡规划条例》第五十四条关于建立历史文化保护区和历史建筑保护名录制度和保护名录报送核定前应当“征求有关部门、公众、建筑物所有人和其他利害关系人的意见，并进行专家论证”等规定。经审查，没有合法性问题。

（三）关于保护措施

《条例》第十九条至第二十一条对红色资源保护利用规划编制、不可移动红色资源原址保护以及保护范围内工程建设和作业要求作了规定。依据了《文物保护法》第十五条和第十八条、《烈士褒扬条例》第二十七条、《历史文化名城名镇名村保护条例》第十三条、第十四条、第三十四条、《广东省实施〈中华人民共和国文物保护法〉办法》第十六条有关编制规划、划定相应保护范围、原址保护以及工程建设和作业要求的规定。经审查，没有合法性问题。

（四）关于依法改造拆除
    《条例》第二十二条对不可移动红色资源保护范围内不相协调的建筑物、构筑物等依法进行改造，对违法建筑物、构筑物以及其他设施依法予以拆除作了规定。依据了《文物保护法》第二十六条第二款“对危害文物保护单位安全、破坏文物保护单位历史风貌的建筑物、构筑物，当地人民政府应当及时调查处理，必要时，对该建筑物、构筑物予以拆迁”的规定。经审查，没有合法性问题。
（五）关于禁止性行为规定
《条例》第二十三条对红色资源本体及保护范围内的禁止性行为作了规定，依据了《文物保护法》第六十六条、《英雄烈士保护法》第十条和第二十七条、《广告法》第四十二条、《广东省实施〈中华人民共和国文物保护法〉办法》第二十二条、《广东省城乡规划条例》第六十一条的相关规定。经审查，没有合法性问题。

（六）关于保护责任人

    《条例》第二十五条至第二十九条对红色资源保护责任人的确定、保护责任、保护协议及修缮维护要求、修缮费用作了规定。依据了《文物保护法》第二十一条关于不可移动文物修缮保养的责任和义务、修缮费用及修缮要求，《广东省实施〈中华人民共和国文物保护法〉办法》第十八条关于使用、管理不可移动文物应当签订保护协议，接受指导和监督，不得擅自进行装饰、装修等规定，并结合实际作了细化规定。经审查，没有合法性问题。
（七）关于法律责任

《条例》第四十条、第四十一条、第四十二条第一款、第四十三条均为援引性规定。经审查，没有合法性问题。

《条例》第四十二条第二款、第三款对刻划、涂污、损坏除文物、历史建筑、烈士纪念设施及以外的红色资源，擅自设置、移动、拆除红色资源保护单位标志的法律责任作了规定。参考了《文物保护法》第六十六条关于刻划、涂污或者损坏文物，《历史文化名城名镇名村保护条例》第四十二条关于在历史建筑上刻划、涂污等规定。属新设行为新设处罚。经审查，与上位法不抵触。
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