省十三届人大常委会

第二十六次会议文件（22）
关于《广州市优化营商环境条例》

的审查报告
——2020年11月26日在广东省第十三届人民代表大会
常务委员会第二十六次会议上
     广东省人大法制委员会副主任委员  黄伟忠
主任、各位副主任、秘书长，各位委员：

现将法制委员会对《广州市优化营商环境条例》（以下简称《条例》）的审查情况报告如下：

广州市人大常委会在审议《广州市优化营商环境条例（草案）》的过程中，征求了省人大常委会法制工作委员会的意见。法制工作委员会将该条例草案送省人大财政经济委、省发展改革委、省司法厅、省自然资源厅、省住房城乡建设厅、省交通运输厅、省商务厅、省市场监管局等四十个单位征求意见，对反馈意见进行研究提出了修改建议。广州市人大常委会对有关条文内容作了修改完善。11月5日，法制工作委员会收到广州市人大常委会报送省人大常委会《关于报请批准〈广州市优化营商环境条例〉的报告》后，再次研究，提出了初步审查意见。11月11日，法制委员会全体会议对《条例》的合法性进行了审查。经11月16日常委会主任会议讨论，决定将《条例》提请常委会第二十六次会议审查。
法制委员会认为，《条例》与宪法、法律、行政法规和本省的地方性法规不抵触，建议常委会本次会议审查批准。

以上报告，请予审议。

附件：关于《广州市优化营商环境条例》的审查要点

附件

关于《广州市优化营商环境条例》

的审查要点

一、主要依据及参考

（一）相关上位法

1.《公司法》（2018年10月26日修正）；
2.《反不正当竞争法》（2019年4月23日修正）；
3.《中小企业促进法》（2017年9月1日修订）；

4.《行政处罚法》（2017年9月1日修正）；

5.《行政强制法》（2012年1月1日施行）；

6.《刑事诉讼法》（2018年10月26日修正）；
7.《电子签名法》（2019年4月23日修正）；

8.《城乡规划法》（2019年4月23日修正）；

9.《优化营商环境条例》（2020年1月1日施行）；

10.《建设工程勘察设计管理条例》（2017年10月7日修订）；

11.《建设工程质量管理条例》（2019年4月23日修订）；

12.《公司登记管理条例》（2016年2月6日修订）；

13.《政府采购法实施条例》（2015年3月1日施行）；

14.《国务院关于在线政务服务的若干规定》（2019年4月26日施行）；
15.《广东省行政事业性收费管理条例》（2019年11月29日修订）；

16.《广东省人民代表大会常务委员会关于大力推进法治化营商环境建设的决定》（2019年7月25日施行）。

（二）相关规章和政策文件

1.《国务院办公厅关于开展工程建设项目审批制度改革试点的通知》（国办发〔2018〕33号）；
2.《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）；

3.住房和城乡建设部《建筑工程施工许可管理办法》（2018年9月28日）；
4.自然资源部《节约集约利用土地规定》（2019年7月16日修正）；
5.《广东省规范行政处罚自由裁量权规定》（2012年1月1日起施行）；

6.《关于开展进一步完善企业简易注销登记改革试点工作的通知》（国市监注〔2018〕237号）；
7.《企业办理注销业务提交材料规范》（国市监注〔2019〕30号附件）。
二、审查的主要方面

（一）关于宽容失败的规定

《条例》第六条对在营商环境改革创新、先行先试工作中出现失误或者偏差，未达到预期效果的有关单位和个人予以免责或者减轻责任作了规定。依据了《优化营商环境条例》第七条第三款关于对探索中出现失误或者偏差，符合规定条件的，可以予以免责或者减轻责任的规定。经审查，没有合法性问题。

（二）关于市场环境的规定

1.关于证照分离改革

《条例》第十二条对实行“证照分离”改革事项清单制度、支持“一业一证”审批模式改革、企业登记机关的告知义务以及相关主管部门的反馈义务作了规定。依据了《优化营商环境条例》第十九条关于推进“证照分离”改革、持续精简涉企经营许可事项、简化企业从申请设立到具备一般性经营条件所需办理的手续的规定。经审查，没有合法性问题。

2.关于企业登记

《条例》第十四条对优化企业登记程序作了规定。依据了《优化营商环境条例》第十九条关于统一企业登记业务规范、简化企业办理手续、依法及时办理企业申请办理变更登记的规定。经审查，没有合法性问题。

3.关于简易注销登记程序
《条例》第十五条第二款对企业按照国家有关规定适用简易注销登记程序、第三款对依据法院有关裁定文书适用简易注销登记程序作了规定。依据了《优化营商环境条例》第三十三条关于简易程序办理注销的规定，参考了市场监管总局《关于开展进一步完善企业简易注销登记改革试点工作的通知》《企业办理注销业务提交材料规范》等规定。经审查，没有合法性问题。
4.关于减税降费

《条例》第二十条第二款对政府性基金、涉企行政事业性收费等收费实行目录清单管理，目录清单之外的涉企收费和保证金一律不得执行作了规定。依据了《中小企业促进法》第五十五条关于涉企行政事业性收费目录清单制度以及《优化营商环境条例》第二十四条和二十五条等规定。经审查，没有合法性问题。
5.关于融资服务创新

《条例》第二十三条第一款对动产担保统一登记、市场主体办理动产担保登记可以对担保物进行概括性描述，可以约定担保权益涵盖担保物本身及其将来产生的产品、收益、替代品等资产作了规定。依据了《优化营商环境条例》第二十六条关于国家鼓励和支持金融机构加大对民营企业和中小企业的支持力度、第二十七条关于国家促进多层次资本市场规范健康发展，拓宽市场主体融资渠道的规定。经审查，没有合法性问题。
（三）关于政务环境的规定

1.关于电子证照

《条例》第三十七条对建立统一的电子证照服务系统、实体证照和电子证照的使用管理、电子印章与实物印章的使用管理等作了规定。依据了《电子签名法》第十四条关于可靠的电子签名与手写签名或者盖章具有同等的法律效力，《优化营商环境条例》第三十七条关于国家建立电子证照共享服务系统，实现电子证照跨地区、跨部门共享和全国范围内互信互认等规定。参考了《国务院关于在线政务服务的若干规定》第十条关于电子证照与纸质证照具有同等法律效力，第十一条关于电子证照和加盖电子印章的电子材料可以作为办理政务服务事项的规定。经审查，没有合法性问题。

2.关于行政许可清单管理

《条例》第三十八条对行政许可事项实施清单管理制度作了规定。依据了《优化营商环境条例》第三十九条关于严格控制新设行政许可，第四十条关于实行行政许可清单管理制度的规定。经审查，没有合法性问题。

3.关于优化用地手续

《条例》第四十二条对国有建设用地的用地单位可以凭国有土地划拨决定书、国有建设用地使用权出让合同或者政府投资项目的用地预审意见等申请办理建设工程规划许可证作了规定。依据了《城乡规划法》第四十条和《国务院办公厅关于开展工程建设项目审批制度改革试点的通知》（国办发〔2018〕33号）的有关规定。经审查，没有合法性问题。

《条例》第四十三条对在符合规划、不改变用途的前提下，企业在工业用地、仓储用地上对工矿厂房、仓储用房进行改建、扩建和利用地下空间，提高容积率、建筑密度的，不再增收新增工业、仓储用途建筑面积土地价款作了规定。参考了自然资源部《节约集约利用土地规定》第二十四条、《广东省优化营商环境条例（征求意见稿）》第二十一条的规定，符合广州实际。经审查，与上位法不抵触。
4.关于优化施工图审查

《条例》第四十五条第一款对有关部门可以取消施工图审查或者缩小审查范围作了规定。依据了《国务院办公厅关于开展工程建设项目审批制度改革试点的通知》（国办发〔2018〕33号）有关将广州确定为试点地区以及《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）有关允许试点地区进一步精简审批环节，加快探索取消施工图审查（或缩小审查范围）、尽快形成可复制可推广的经验的规定。经审查，没有合法性问题。

第四十五条第二款对房屋建筑工程项目满足土地、规划条件后，建设单位可以分阶段申请办理施工许可证作了规定。参考了《建筑工程施工许可管理办法》第四条关于按照成熟一段开工一段的原则，分阶段办理施工许可的规定，符合广州实际。经审查，没有合法性问题。

（四）关于法治环境的规定

1.关于自由裁量基准规范
《条例》第七十条对建立健全行政执法自由裁量基准制度，自由裁量标准审核，以及行政机关行使自由裁量权说理制度作了规定。依据了国务院《优化营商环境条例》第六十条有关规定，参考了《广东省规范行政处罚自由裁量权规定》第十条有关规定。经审查，与上位法不抵触。
2.关于实施行政强制规范
《条例》第七十一条对行政执法机关实施行政强制作了规定。依据了《行政强制法》第四条、第五条、第十六条的有关规定。经审查，与上位法不抵触。
3.关于涉企政策审查
《条例》第七十九条对市、区人民政府及其有关部门制定涉及市场主体权利义务的规范性文件应当进行合法性审核，起草或者制定涉及市场主体经济活动的地方性法规、规章、规范性文件和其他政策措施时应当进行公平竞争审查作了规定。依据了《优化营商环境条例》第六十三条关于公平竞争审查、合法性审核的规定。经审查，没有合法性问题。
4.关于司法保护
《条例》第八十二条对人民法院推进民事诉讼繁简分流机制改革，司法机关加大拘留、逮捕措施必要性的审查力度、司法机关慎用剥夺企业经营者、管理者人身的强制措施等作了规定。依据了《刑事诉讼法》《优化营商环境条例》以及国家有关规定。经审查，与上位法不抵触。
5.关于破产工作协调机制

《条例》第八十四条对市、区人民政府以及人民法院建立健全企业破产工作协调机制和破产费用多元化保障机制等作了规定。依据了国务院《优化营商环境条例》第三十三条等相关规定。经审查，与上位法不抵触。

（五）关于法律责任
《条例》第八十九条对政府和有关部门及其工作人员的法律责任作出了细化规定。第九十条、第九十一条分别对中介服务机构、公用企事业单位的法律责任作出援引性规定。经审查，没有合法性问题。



