附件3：

关于深圳市宝安区破解老虎坑环境园“邻避效应”的具体做法及探索
由于“邻避效应”影响，一直以来，老虎坑环境园周边社区居民十分反对在环境园新建垃圾处理设施,因此造成包括老虎坑垃圾焚烧发电厂三期在内的项目在启动建设时遇到了极大的困难和阻碍。在市委市政府的大力支持和区委区政府的高度重视下，为了给焚烧发电厂三期有效推进创造条件，老虎坑环境园开展了一系列的项目促进工作。现就有关工作具体做法汇总如下：
一、做好信息收集，认真听取周边群众的想法和诉求
客观上分析，“邻避效应”实际上是群众对现有垃圾处理设施运行的情况存在不满和因担心建设项目对身体健康、环境质量和资产价值等带来进一步不利后果的心理担忧。为进一步了解周边群众想法和诉求，以便更有效对项目的风险及后续工作进行评估和决策，我局于2013年９月委托深圳大学开展了该项目社会稳定风险评估工作。评估单位通过广泛走访群众、问卷调查、召开座谈会、深度访谈等形式，了解周边群众的想法和诉求，并对可能发生的风险进行分析和预测，同时借鉴国内外经验提出一些可操作的工作建议。建议包括：高标准建设环境园，严要求监管环境园；组建老虎坑环境园社会稳定风险管理组织体系；建立长效的利益补偿机制；构建民意传达机制、畅通交流渠道；促进信息公开，塑造自身良好形象；建立相关联动预警机制的等。事实证明，扎实的社会稳定风险评估工作为领导的决策和积极稳妥推进焚烧发电厂三期建设提供了有力的依据。
二、进一步做好老虎坑环境园运营工作，以取得群众的信任
（一）进一步优化填埋作业。
填埋场严格按照《生活垃圾填埋场污染控制标准》、《城市生活垃圾卫生填埋场运行维护技术规程》等规范进行建设、运营。填埋场库底铺设水平防渗系统，采用高密度聚乙烯、GCL复合衬层和立体网状盲沟对垃圾渗滤液进行有效的收集，确保垃圾无害化填埋处理。对于垃圾填埋及维护作业，具体要求：垃圾往返碾压不低于3遍、常规临时覆盖率100%、摊铺距离不超过80m、机械与填埋气收集设施保持安全距离等。按照“分区作业、分层填埋”的原则，老虎坑填埋场建立了雨污分流系统，并做切实做好蚊蝇控制、臭气控制。
（二）加大臭气治理力度。
借鉴深圳市下坪固体废弃物填埋场和东莞市塘厦镇石潭埔垃圾填埋场臭气治理的先进工作经验，制定了《老虎坑环境园臭气污染控制工作提升方案》，严格按方案落实十二项应急提升改善措施，强化对环境园园区内臭气源头、重点、难点部位的除臭、抑臭力度，进一步加大对填埋场沼气收集利用、垃圾填埋作业面裸露、渗滤液处理厂生物除臭系统等臭源的挖潜提升改造等, 沼气收集量较方案制定前提高至2.26倍；臭气控制效果明显，同时采购了2台便携式挥发性污染气体PID光离子检测仪，安排专人24小时随时、随机、随地进行臭气浓度关联检测，及时评估场区除臭效果，并指导除臭工作，尽可能地减少对周边环境的影响，以争取周边居民对焚烧厂三期建设的支持。
（三）强化生活垃圾焚烧及污染物控制。
1．焚烧厂烟气污染控制。为确保对焚烧排放烟气中二噁英等重点污染物的控制，焚烧厂严格执行焚烧炉指定区域温度不低于850摄氏度、烟气停留时间不少于2秒等具体运行控制要求。焚烧厂在线监测系统获得的烟气中主要污染物浓度数据直接与深圳市环保部门联网，实现了污染物的实时监控。相关环境监测数据显示，该厂的烟气排放完全达到并优于国家相关环保标准要求,二噁英等部分指标优于欧盟标准。
2．焚烧厂臭气污染控制。在焚烧厂卸料平台垃圾车出入口加装风帘，并在其内部设置了风机，确保厂内维持一定的负压状态从而控制了臭气分子向厂外扩散。对于卸料过程中可能洒落的垃圾水，委派专人在卸料大厅进行保洁与除臭工作，并运用IC卡准入手段对进厂垃圾车的清洁提出明确要求。

通过一系列实际而有效的工作，环境园臭气状况已大为改善，环境园整体环境得到一定改善和提升，目前周边群众投诉比往年明显减少，截止目前园区大气、水质经市、区环保部门监测均为达标。同时，周边群众对政府的信任也得到了加强，也为争取周边群众支持焚烧发电厂三期建设打下良好基础。
三、高标准建设焚烧发电厂三期，体现低碳、环保、生态、节能的理念与技术要求
为降低老百姓对环境园建设运行的恐惧心理，焚烧发电厂三期采用目前世界一流的技术和高标准进行建设。焚烧发电厂三期总投资近33.7亿元，焚烧炉、余热锅炉、烟气净化系统关键设备均采用国际先进设备，全厂采用最先进的自动控制技术，设备运行状态全过程监控，确保设备可靠、安全运行。烟气排放要求全面达到并高于欧盟现行标准（EU2010/75/EU）,实际运营水平优于欧盟现行标准；渗滤液与其它生产的生活废水，处理后达到《水污染排放标准》（DB44/26-2001）第二时段一级标准，浓缩液零排放处理；废气处理后排放的气体应符合《恶臭污染物排放标准》（GB14554-93） 中规定的恶臭污染物厂界标准中的新扩改建一级标准。同时，项目内配套建设绿化景观、参观休闲、科普教育等去工业化、环境友好设施，强化环境恶臭控制措施，提高环境恶臭控制水平，使之成为“垃圾处理、科普教育、绿色旅游、生态休闲”四位一体的亲民示范项目。
四、建立严密的监管机制，并让居民参与垃圾环境园监督，以全面加强老虎坑环境园监管
（一）日常监管。
严格按照国家有关规定和环保标准制定完善的监管考核办法，对园区内垃圾填埋、垃圾焚烧、污水处理、臭气治理等项目的运营进行监管，形成每日现场监管、专项抽查、查阅资料、每月集中考核等多种形式的监管办法，并形成相关记录材料存档，确保监管工作的可追溯性。对于重点的污染物排放指标、环境空气与水质量指标，通过内部实验室、环境监查部门，第三方检测单位等途径进行定期、不定期的抽样与检测分析。监测、检测结果作为重要的考核评分依据向相关运营单位通报，并定期汇总后向上级和有关部门汇报。
（二）环保监督。

1．在线监测联网系统。老虎坑焚烧发电厂烟气污染物排放浓度通过在线监测系统实时获取，并与市环保部门联网，环保部门还定期到现场采样口取样检测，相关污染物排放浓度监测数据符合国家相关标准要求。烟气污染物在线监测仪器24小时与市人居委网站链接，工厂门口设置大屏幕显示屏，实时向公众显示厂内运行情况及排放情况。
2．由市环保部门安排5名环卫、焚烧领域的专家不定期到老虎坑环境园监督检查环境园生活垃圾处理情况，包括项目运行、生活垃圾焚烧和卫生填埋情况、安全生产情况等是否符合相关国家标准、规范。
3．由区环保部门在老虎坑环境园填埋场设立老虎坑环境园空气监测子站，24小时监测环境空气质量，相关数据均通过街道向社区公开，以确保环境园及周边空气质量符合环保标准。
（三）成立了第三方组织机构老虎坑环境监督委员会。
该委员会由清华大学何强教授担任主任，委员由党员代表、人大代表、政协代表、社区居民代表和专家共17人组成，每两个月召开会议。监督委员会不仅指导和协助政府部门做好对老虎坑环境园的运营监管工作，同时及时听取和收集社会各界市民群众的意见，向政府及有关部门积极、客观反映情况，提出建议。且为保障老虎坑环境园周边社区居民的环境知情权与监督权，老虎坑环境监督委员会将依照信息公开的相关规定和程序，向老虎坑环境园周边社区公布环境空气监测数据。
（四）社区监督员代表监督项目。
由塘下涌社区（环境园所在社区）组织安排7名社区监督员代表每日到老虎坑环境园进行项目运行监督，社区监督员可到园区各项目现场监督项目运行，既确保符合相关国家和环保标准，又充分保证市民的环境知情权、参与权和监督权。
（五）建立智能监管系统。
该系统将通过对园区各重点部位、重点环节、污染物排放口进行实时监控，将大大提升对各运营环节的监管、监控力度，且有关数据可以随时查询；同时为更好地优化疏导园区垃圾运输车辆卸载作业的交通秩序，安装了垃圾运输车辆自动分流疏导系统，有效疏导垃圾运输车辆卸载垃圾作业，较好地缓解了园区的交通压力，更好地维护园区正常的交通秩序。
五、促成信息公开，透明环境园的运作模式，加深居民对垃圾环境园的认识
为逐步消除环境园周边居民对环境的抵触或反对心理，环境园及时将污染物排放信息和污染治理信息进行实时公布，如在焚烧厂门口竖立污染物排放信息；通过街道办、老虎坑环境监督委员会、社区监督员代表等向老虎坑环境园周边社区公布污染物排放监测以及环境空气监测等数据。
为让群众亲身了解，我局不定期组织市民参观老虎坑环境园，认真做好城管工作公众开放日、市民体验日等活动的接待，市民、学校或其他单位、社会团体等组织也可主动向我局申请，经履行相关审批手续后可到老虎坑环境园参观、了解生活垃圾处理和项目的运行情况，对项目运行情况进行监督。

为让邻近东莞市居民了解老虎坑环境园运营管理和臭气治理工作情况，通过我市人居委与东莞环保部门沟通协调，组织东莞市环保部门有关人员及长安镇和大岭山镇邻近村干部、村民等分7批次参观老虎坑环境园。
环境园对每批次参观均安排专业工作人员进行讲解、答疑，同时尽可能的让群众理解和支持生活垃圾处理工作。
六、建立长效的项目回馈社区机制，给予周边社区优惠措施，是化解老虎坑环境园建设和运营中社会风险的关键措施
考虑到老虎坑环境园周边社区对垃圾处理事业作出的重大贡献和牺牲，自2008年起，我区财政每年安排一定资金，用于支持周边三个社区发展及户籍居民体检。2008年至2011年的每年补助资金为2200万元（不含体检费用），2012年起增加至每年4200万元。但由于我区建立的回馈机制与垃圾处理量缺乏联动，当垃圾快速增长时，周边群众通过频繁堵路来表达诉求。为了强力推进老虎坑垃圾焚烧发电厂三期的建设，市政府召开专题会议进行了研究并同意宝安区结合自身情况制定相应的项目回馈社区方案。在区委区政府的高度重视下，松岗街道办联合区财政局、区城管局专题请示制定《老虎坑环境园项目回馈社区方案》。从2015年1月起，将原每年4200万元总额的项目回馈标准，调整为每吨进园垃圾回馈50元，以实际进园垃圾总量核算每年项目回馈金总额。项目回馈金按原比例（塘下涌、燕川、罗田三个社区按8:2:1的比例）分配，用于社区发展集体经济、完善基础设施、改善生态环境和提高居民生活水平。将社区居民的体检费由目前的800元/人/年提高至1300元/人/年，每年三个社区居民的体检总费用由原358.24万元增加到约600万元。

同时，为长期让当地村民受益，项目将在经营期内给周边社区提供优惠措施，包括本地就业优先保障（保证提供周边社区本地就业岗位不低于10个，学历要求为大专）、企业长期经济补助（保证提供周边社区不低于200万元/年的经济补助）、优惠供热（将焚烧余热通过蒸汽道优惠提供给周边社区及工业园）以及配套公益性设施建设等。
老虎坑垃圾焚烧发电厂三期的成功推进有赖于市委市政府的成功部署和全面统筹，以及区委区政府的高度重视和正确指导，虽然该项目目前仍受到一少部分群众的质疑，但我们将尽最大能力继续推动项目建设，争取三年内完成项目建设并投入使用。
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