
广东省第十三届人民代表大会财政经济委员会

关于广东省2018年预算执行情况和2019年

预算草案的审查结果报告

（2019年1月30日广东省第十三届人民代表大会第二次会议主席团第三次会议通过）

广东省第十三届人民代表大会第二次会议审查了省人民政府提出的《广东省2018年预算执行情况和2019年预算草案的报告》及广东省2019年预算草案。会议期间，省人大财政经济委员会分别召开了全体会议和各代表团代表参加的预算审查座谈会，在对预算报告和预算草案进行初步审查的基础上，根据各代表团和省人大各专门委员会的审查意见，对预算报告和预算草案作了进一步审查。现将审查结果报告如下：

财政经济委员会认为，2018年全省各级政府及其财政部门认真贯彻落实党中央重大方针政策和决策部署以及省委中心工作安排，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，落实高质量发展要求，有效实施积极的财政政策，推动供给侧结构性改革，支持打好三大攻坚战，努力增进民生福祉，较好发挥了地方财政在稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定中的重要作用，有力促进了全省经济社会健康发展。总的来看，2018年预算执行总体情况良好，省十三届人大一次会议关于预算的决议要求得到较好落实，实现了年度预算的目标任务。同时，在预算执行和财政管理中也还存在一些突出问题，主要有：财政收支矛盾仍比较突出,部分县区财政运行困难；有的支出预算与政策衔接不够，执行率不高，预算编制执行监督管理改革措施有待强化落实；一些部门单位财政资金使用绩效不高、会计核算不规范，屡审屡犯问题突出等等。这些问题要引起高度重视，并采取有效措施切实加以解决。

财政经济委员会认为，省人民政府提出的2019年全省和省级预算草案，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会以及中央经济工作会议精神，全面贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，深入落实省委“1+1+9”工作部署，促进经济持续健康发展和社会大局稳定，为我省实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”提供坚实的财政保障。2019年预算草案符合预算法的规定，预算草案总体可行。建议省十三届人大二次会议批准省人民政府提出的《广东省2018年预算执行情况和2019年预算草案的报告》，批准2019年省级预算草案。

2019年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会关键之年，做好财政预算工作意义重大。财政经济委员会建议：
一、实施积极的财政政策加力提效。全面落实减税降费政策，进一步清理规范行政事业性收费，切实有效降低企业负担。认真落实促进实体经济和民营经济发展财税政策，积极发挥财政资金的引导作用，推进解决民营企业和中小微企业融资难融资贵融资慢问题。落实好个人所得税专项附加扣除政策，进一步释放内需潜力。按照“六稳”工作要求，继续优化财政支出结构，重点投向推进粤港澳大湾区建设、打好三大攻坚战、促进经济高质量发展和科技创新、实施乡村振兴战略、促进区域协调发展等关键领域。加大各项民生保障投入，加快缩小地区间基本公共服务差距，提高发展平衡性和协调性。充分发挥政策性基金作用，引导社会资本投入关系全省发展大局的重点领域。
二、进一步加强财政预算管理。加快推进落实财政事权与支出责任划分改革，促进实现各级财力与支出责任相匹配。针对“一核一带一区”不同的功能定位精准配置财政资源，提高财政政策的精准性和有效性。进一步完善财政转移支付体制，加快制定均衡性转移支付办法，完善生态补偿机制。继续深化预算编制执行监督管理改革，加快完善配套制度办法，落实部门预算执行主体责任。全面推进落实政府综合财务报告制度。加快建成全方位全过程全覆盖的预算绩效管理体系，健全预算绩效管理制度，硬化预算绩效管理约束，积极配合省人大常委会做好省级财政专项资金支出绩效监督有关工作。
三、认真落实预算监督改革举措。适应人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展改革要求，督促市县政府在预算决算报告及草案中重点反映落实党中央重大方针政策和决策部署及省委中心工作情况、重大收支政策调整变化情况、重大投资项目安排和实施预算绩效管理情况。要继续实施好国有资产报告制度，积极做好向人大常委会报告国有资产管理情况工作。主动听取人大代表和社会各界对财政预算工作的意见建议，积极回应各方关切。健全完善审计查出问题整改的长效机制，做好审计查出突出问题的整改工作。按照全国人大常委会要求，积极推进人大预算联网监督工作。
四、着力强化财政风险管控。坚持促发展与防风险并举，严格执行政府债务限额和预算管理，明确偿还计划和稳定的偿还资金来源，确保政府债券还本付息资金足额纳入预算。落实好新增政府债务限额的预算安排，依法依规分配债券资金，加快支出进度，保障重点项目需求，发挥政府债券资金对稳投资、扩内需、补短板的重要作用。认真清理核实政府隐性债务，坚决遏制隐性债务增量，加大对违法违规融资担保行为的查处问责力度，有效防范化解债务风险。加快制定省政府向省人大报告地方政府债务管理情况制度。
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