
广东省推进粤港澳大湾区建设工作情况

省大湾区办

    自粤港澳大湾区建设启动以来，我省坚决贯彻落实习近平总书记和党中央的决策部署，坚持以粤港澳大湾区建设为“纲”，以支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区为牵引，推动广州实现老城市新活力和“四个出新出彩”，加快释放大湾区、深圳先行示范区“双区驱动效应”，充分发挥广州、深圳“双核联动、比翼双飞”作用，纲举目张带动全省全域协调发展。

    一、工作进展情况

一是建立起有力有序的统筹协调机制和贯彻实施体系。成立由李希书记担任组长的省推进粤港澳大湾区建设领导小组和6个专项小组，出台我省贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》的实施意见、三年行动计划，制定省推进大湾区建设若干措施，配合国家编制完成大湾区基础设施互联互通等系列专项规划。

二是粤港澳三地要素流动便利水平明显提升。以“湾区通”工程为抓手，大力推动三地规则衔接，境外高端紧缺人才个人所得税优惠政策全面落实，跨境付汇时间缩短至5分钟以内，对港澳原产食品实施直通放行模式，与香港的“跨境一锁”便利货车跨境通关模式在大湾区内地九市全面实施，粤澳合作发展基金已投资142亿元支持12个项目建设。
三是国际科技创新中心建设扎实推进。中国（东莞）散裂中子源正式投入运行，中科院惠州“强流重离子加速器”正式开工建设。启动建设三批10家省实验室，与港澳合作新建10家联合实验室。支持港澳高校和科研机构参与我省财政科技计划项目，实现省、市科研项目财政资金跨境拨付超过1亿元。

四是内联外通的基础设施网络不断健全。南沙大桥、穗莞深城际正式通车，深中通道、广湛高铁开工建设，赣深、广汕汕高铁加快建设。澳门单牌车进入横琴政策落地，皇岗口岸重建工程启动，全国人大常委会授权澳门特别行政区对横琴口岸澳方口岸区及相关延伸区实施管辖。

五是便利港澳居民到内地发展的政策措施落地见效。港澳创业者纳入内地创业补贴扶持范围。印发实施大湾区事业单位公开招聘港澳居民管理办法。启动建设香港科技大学（广州）。允许港澳人士选定数家定点医疗机构，使用港澳医保直接支付医疗费用。

六是全力支持深圳建设先行示范区、广州实现老城市新活力和“四个出新出彩”。出台支持深圳建设先行示范区若干重大措施，印发实施广州市推动“四个出新出彩”行动方案，建立支持深圳、广州特事特办工作机制，赋予两市更大改革发展自主权，中心城市的核心引擎作用进一步增强。
    二、下一步工作计划

    （一）加快推进规则衔接。抓紧推进“湾区通”工程，在食品安全、交通、通讯、社保等重点领域率先推出一批政策互通事项，以点带面推动三地规则衔接不断取得实质性进展。围绕粤港澳三地关注的重大问题，持续做好政策研究，充实大湾区政策创新储备库。

    （二）加快推进国际科技创新中心建设。聚焦“两点”（深港河套、珠海横琴）、“两廊”（广深港、广珠澳）空间布局，推进综合性国家科学中心先行启动区建设，高标准推进省实验室、粤港澳联合实验室建设，争取国家在大湾区布局建设国家实验室，打造广深港澳科技创新走廊。

    （三）加快推进基础设施互联互通。积极完善以广深港、广珠澳和跨珠江口通道为主轴的快速交通网络，携手港澳共建世界级机场群和港口群，形成畅通湾区内外、连接全世界的立体化现代化交通体系。携手港澳完善港珠澳大桥、广深港高铁的运营管理机制，完善港澳机动车便利入出内地政策措施，积极探索“合作查验、一次放行”和“一地两检”等便利通关模式。   

    （四）加快构建具有国际竞争力的现代产业体系。推动广东制造业与港澳现代服务业优势互补，重点打造电子信息、汽车、智能家电、机器人、绿色石化等五个世界级先进制造业产业集群。精心打造一批高端产业集聚发展载体，加快建设横琴粤澳合作中医药科技产业园，规划建设珠江口西岸高端产业集聚发展区、广州人工智能与数字经济发展试验区、佛山三龙湾高端创新集聚区等。

（五）加快推进民生领域深度合作。高起点高水平建设港澳青年创新创业基地，落实港澳青年同等享受各项创新创业就业扶持政策。全力落实中央惠港惠澳政策措施。推动在粤工作生活的港澳居民民生方面享有本地市民待遇。携手港澳建立大湾区跨境救护车互通机制及跨境医疗转运绿色通道。支持港澳高校到广东开展合作办学。

（六）加快推进重点合作平台建设。高标准推进自贸试验区建设，重点对接港澳开展首创性、差异化制度改革探索。加快推进南沙、前海、横琴三个区域性重点合作平台建设，着重在科技创新、产业集聚等方面率先突围、形成示范，全力推动横琴粤澳深度合作区加快落地。精心推进中新广州知识城、珠海西部生态新区、东莞滨海湾新区等一批特色合作平台建设，推动一批高水平、高质量的合作项目落地。

（七）全力支持深圳建设先行示范区和广州实现老城市新活力。支持深圳加大改革创新力度，赋予深圳更加充分的省级经济社会管理权限，率先实施综合授权改革试点，以深圳为主阵地建设综合性国家科学中心，努力创建社会主义现代化强国的城市范例。与支持深圳同等力度支持广州，强化省会城市、产业发展和宜居环境功能，大力发展新一代信息技术、人工智能、生物医药、新能源智能网联汽车等产业，建设现代化国际化营商环境，全面提升城市发展能级。


