东莞市推进粤港澳大湾区建设有关情况
《粤港澳大湾区发展规划纲要》（以下简称《规划纲要》）发布实施一年来，东莞坚决学习贯彻习近平总书记关于粤港澳大湾区建设重要论述和对广东重要讲话、重要指示批示精神，坚决落实省委、省政府决策部署，把参与大湾区建设作为新时代改革开放的“纲”，提出建设“湾区都市、品质东莞”的战略定位和价值追求，明确“以制造业为中心，强化三个功能”的总体思路，举全市之力推进，实现了良好开局，取得了积极进展。预计2019年地区生产总值同比增长7%，规模以上工业增加值增长8.5%左右，固定资产投资增长17.5%，增速位列大湾区城市前列，呈现良好发展态势。

（一）松山湖科学城建设实现重大进展。松山湖科学城纳入综合性国家科学中心先行启动区，实现更名、扩容，范围扩至90.52平方公里。基本完成松山湖科学城发展总体规划、科学功能规划、空间概念规划和规划实施行动纲要编制。开工建设松山湖材料实验室、南方先进光源研究测试平台等重大科创平台，引进香港知名大学合作办学。与香港城市大学共建粤港中子散射科学技术联合实验室，获批为首批粤港澳联合实验室。散裂中子源向全球用户开放，顺利承接124项用户课题，吸引香港大学、香港科技大学等科研团队开展尖端科学研究。松山湖材料实验室引进含香港城市大学在内的18个科研团队、10名两院院士、30名国家杰出青年科学基金获得者、52名中科院“百人计划”入选者，太空材料科学与应用研究中心正式揭牌。新增院士工作站8家，总数达29家。成功举办2019年粤港澳大湾区院士峰会暨第五届广东院士高峰年会等重大活动。

（二）制造业高质量发展迈出坚实步伐。成功创建广东省制造业供给侧结构性改革创新实验区，获批国家知识产权运营服务体系建设重点城市。新增松山湖园区（电子信息）和横沥镇（模具）为国家外贸转型升级基地。大力实施企业规模与效益倍增计划，以华为为代表的电子信息制造业保持强劲发展势头，1-11月增长19.4%，增速比规上工业快11.6个百分点。高新技术企业数量预计超过6200家，规上工业企业总数排名全省第一。组织“湾区都市、品质东莞”投资促进交流会等大型推介活动，全年共引进内外资项目4093宗，协议（合同）投资金额2930亿元。出台加快5G产业发展行动计划和推进传统制造业转型升级实施方案等文件，稳定民营和港澳台等企业发展信心。深入开展“暖企行动”，全年为企业减负超过300亿元。成立广东省智能终端工业设计研究院，被认定为省级工业设计研究院。广东第三代半导体技术创新中心东莞基地落地运营。

（三）滨海湾新区等重大平台进入全面开发建设新阶段。作为粤港澳大湾区特色合作平台，滨海湾新区发展总体规划经省政府同意印发，成为《规划纲要》公布后首个获批的省级平台规划。新区湾区1号政务服务中心投入使用，虎门港综保区完成一期建设并通过国家验收。紫光芯云、正中创新、欧菲光电等重点产业项目以及滨海湾大道等一批重要基础设施全面开工建设，大湾区大学筹建加快推进。东莞国际商务区吸引华润、嘉里、新鸿基等国内及香港知名企业意向投资410亿元，即将全面开工建设。水乡功能区与广州开发区签署深化重点领域合作协议，水乡大道升级改造等一批项目动工。银瓶合作创新区深莞合作创新示范园项目加快建设。
（四）重大项目落地建设取得新突破。以“解难题、促开工”为抓手，实施市领导包开工工作机制，开展了四批推进粤港澳大湾区建设重大项目集中开工活动，完成年度投资756.7亿元；全年累计实现包括地铁1号线、华为团泊洼8号地块和OPPO智能制造中心在内的125个重大项目开工建设，京东“东莞亚洲一号”、巨正源科技、生益电子等74个项目顺利投产，均创历年新高。
（五）交通基础设施互联互通水平进一步提升。赣深高铁东莞段加快建设，东莞南站地下共构工程全面开工。广深港高铁虎门站站房改扩建工程完成前期工作，即将动工建设。穗深城际全线开通，佛莞城际建设稳步推进。地铁1号线加快建设，明确与深圳地铁6号线连接。南沙大桥建成通车，成为《规划纲要》发布后首个投入使用的重点工程。莞番高速一期、从莞高速三期投入使用。松山湖科学城至光明科学城通道（东莞段）首期工程即将开工建设。顺利开通首条虎门至澳门水上客运航线。
（六）港澳居民来莞交流交往更加密切。教育交流方面，38所东莞学校与香港学校缔结姊妹学校，接待多批香港师生团来莞参观。人文交流方面，举办2019粤港澳大湾区公共文化和旅游产品采购会，成立粤港澳大湾区非遗墟市城际联盟。创新创业方面，松山湖港澳青年创新创业基地开园，吸引61家港澳青年科技创业企业进驻；与香港科技园合作推进“iDM2”硬件开发加速计划，推动6个香港青年创新创业项目落户。出台了港澳青年创新创业基地建设实施方案和松山湖港澳人才创新创业实施办法，实行一站式服务。个人创业可享受最高20万元的创业启动经费、100平方米的办公场地租金补贴，并可申请“拎包入住”政府提供的人才公寓。民生合作方面，建成启用市民服务中心，开设港澳台及外国人士服务区。率先与中国法律服务（香港）公司签订《莞港商事登记合作框架协议》，深化莞港两地商事登记合作。凭港澳通行证或居住证可在莞办理港澳人员养老保险，实行港澳居民与内地居民同等享受教育权利。简化港澳居民在莞购房政策，出台境外高端人才和紧缺人才个人所得税财政补贴暂行办法。

接下来，东莞将认真贯彻落实中央和省关于推进大湾区建设的决策部署，牢牢把握粤港澳大湾区建设、深圳建设中国特色社会主义先行示范区、建设广东省制造业供给侧结构性改革创新实验区“三区”叠加重大历史机遇，奋力推动我市大湾区建设实现新突破。

（一）以深化规则制度衔接为重点，全力提升全面开放合作水平。加强政策创新，重点围绕滨海湾新区开发建设，争取上级支持在金融、产业、用地等方面先行先试。全面对接国际高标准投资和贸易规则，在外商投资准入、行政审批改革、项目落地建设等方面大胆改、自主改。加快落实中央和省对港澳在金融、教育、建筑等领域的开放政策。
（二）以松山湖科学城为载体，合力共建综合性国家科学中心。全面加强与中科院的战略合作，谋划推进一批院市合作重大项目，推动大湾区科技创新论坛升格落户。加快松山湖材料实验室、南方先进光源研究测试平台建设，加紧散裂中子源二期前期工作，积极争取南方先进光源纳入“十四五”国家重大设施发展规划。深化与港澳科技合作研究，创新科技管理体制，推动科技资源便捷高效流动，联合开展核心技术攻关。

（三）以建设制造业供给侧结构性改革创新实验区为抓手，全面推动制造业高质量发展。深入实施制造业质量变革战略，协同推进制造业转型升级和提质增效。高水平谋划建设全市战略性新兴产业基地，按照“产业—空间—政策”三位一体思路，瞄准国际高端制造，全力争取引进一批100亿元级乃至100亿美元级重大产业项目。围绕优势传统产业和港澳传统制造业，选取一批具有代表性、转型升级意愿强烈的企业实施重点扶持，形成典型示范并推广实施。

（四）以加强交通互联互通为突破，加快构建“一小时”生活圈。推进与深圳交通基础设施高效衔接，全面加快赣深客专、东莞南站地下共构工程以及松山湖科学城至光明科学城通道（东莞段）首期工程建设。加强与广州的互联互通，加快莞番高速二三期工程建设。积极构筑珠江两岸快速交通网络，加快深茂铁路、佛莞城际轨道建设。加快完善市内交通体系，全面加快市轨道交通1号线一期工程、广深港高铁虎门站站房改扩建工程建设。

（五）以便利港澳居民生活为目标，共同打造宜居宜业宜游优质生活圈。全面落实国家便利港澳居民的各项措施举措，大力实施“湾区通”工程，让港澳居民来莞生活更加便利。进一步完善松山湖港澳青年创新创业基地功能，建设9个港澳青年创新创业服务先行区，设立港澳青年服务中心或一站式服务窗口。建立以港澳企业为主的企业库和优质岗位库，提供一批就业或实习岗位。

（六）以重大平台和临深地区为主阵地，切实深化广深港澳区域协同发展。加强东莞与深圳合作，围绕轨道交通规划对接、跨界河流污染治理等重点领域开展合作。深化穗莞深度合作，加强规划全面衔接，推动水乡功能区与广州开发区全面合作。积极探索与香港合作开发滨海湾新区，加快建设紫光芯云、正中创新、欧菲光电等重点产业项目以及滨海湾大道、东湾大道等重要骨干路网。高标准建设大湾区大学，在办学体制、投入机制、培养模式方面探索创新。统筹推进东莞国际商务区、水乡功能区、银瓶合作创新区等重大平台建设。

东莞市概况
东莞，位于广东省中南部，珠江口东岸，地处粤港澳大湾区腹地、广深港澳科技创新走廊中部。东晋咸和六年（公元331年）立县，初名宝安，唐至德二年（公元757年）更名东莞。因在广州之东，境内盛产莞草而得名。1985年9月撤县建市，1988年1月升格为地级市，现直辖4个街道、28个镇。全市陆地总面积2460平方公里。2018年末常住人口839万人，其中户籍人口231.59万人。另有海外侨胞20多万人，港澳同胞70多万人，是著名的侨乡。

1978年，全国第一家“三来一补”企业太平手袋厂在东莞诞生。改革开放以来，东莞以制造产业立市，以城乡一体发展，从一个香飘四季的农业县快速发展成为国际制造业名城，成为中国改革开放精彩而生动的缩影，被列为中国改革开放18个典型地区之一。2018年末，东莞全市实现生产总值8278.59亿元。预计2019年地区生产总值同比增长7%，为实现破万亿奠定了坚实基础，规模以上工业增加值增长8.5%左右，固定资产投资增长17.5%，社会消费品零售总额增长9.4%。在人民大学、社科院等权威机构发布的相关报告中，东莞的政商关系健康指数、“互联网+”指数、综合经济竞争力分别排名全国第1位、第8位和第13位，民生发展指数排名全国地级市第3位。东莞发展的活力、品质和魅力不断提升。

——东莞是与时俱进的国际制造名城。“东莞制造”驰名中外，是世界知名的制造业基地、中国重要的外贸出口基地。多年来，东莞与超过200个国家和地区建立了紧密的经贸合作关系，引进了来自60多个国家和地区的外资企业1.3万多家，世界500强企业在莞投资项目近100个，累计吸收外资778亿美元。目前，全市共有工业企业超过17万家，形成了电子信息、服装家具、五金模具等产业集群，形成了涉及30多个行业和6万多种产品的比较完整的制造业体系，本地产业配套率达到90%。智能手机产业尤其发达，华为、OPPO、vivo手机出货量均进入全球前五，全球每4部智能手机就有一部来自东莞。近年来，东莞积极落实“一带一路”倡议，连续多年举办广东21世纪海上丝绸之路国际博览会、中国加工贸易博览会、广东国际机器人及智能装备博览会等，先后开通“中欧班列”、“中亚班列”等国际货运班列，建设海陆联动“桥头堡”，打造“一带一路”重要枢纽。

——东莞是致力于推动科技发展的创新型城市。东莞近年来坚定不移实施创新驱动发展战略，大力推动“机器换人”、“倍增计划”，推动“东莞制造”向“东莞智造”加速转变。这里有中国国家自主创新示范区——松山湖高新区，集聚了散裂中子源、华为终端总部、国际机器人基地等重大科技装置、著名跨国企业和创新孵化平台，是东莞强大的“创新引擎”。这里有地处粤港澳大湾区几何中心的滨海湾新区，总面积84.1平方公里，是东莞未来融入大湾区城市群的桥头堡。位于东莞的中国散裂中子源是中国唯一、全球第四座脉冲式散裂中子源，依托其规划建设的松山湖科学城预示着越来越多的新兴产业国际合作将诞生于东莞。

——东莞是多元融合的历史文化名城。东莞是岭南文明的重要发源地。蚝岗遗址被誉为“珠三角第一村”，表明早在5000年前珠三角古人类已经在东莞繁衍生息。1839年，林则徐在东莞虎门销烟，揭开了中国近代史的序幕。东莞具有深厚的岭南文化积淀，著名的岭南画派也发端于东莞可园。目前，东莞建有市民艺术中心、玉兰大剧院、图书馆、博物馆、科技馆等一大批公共文化设施，打造了图书馆之城、博物馆之城、广场文化之城，音乐剧、打工音乐、打工文学等在全国具有很强影响力。东莞是全国公共文化服务体系示范区，是全国版权示范城市，连续4届蝉联全国文明城市。来自不同国家和地区的朋友在这里和谐相处，多元文化在这里交汇融合。东莞是一座名副其实的幸福之城。

——东莞是一座全民运动之城。这里诞生了新中国第一个体育世界纪录创造者陈镜开，培养了中国桌球神童丁俊晖，成就了篮球巨星易建联，拥有全国第一家民营篮球俱乐部、CBA九冠王的广东宏远篮球队，拥有“CBA第一馆”东莞市篮球中心、李永波羽毛球学校、国家羽毛球训练基地，被誉为“游泳之乡”、“举重之乡”、“龙舟之乡”、“龙狮运动之乡”、“斯诺克冠军的摇篮”、“全国篮球城市”等。男篮世界杯、高尔夫世界杯、羽毛球苏迪曼杯、亚洲马拉松锦标赛等国际赛事先后选择东莞。

——东莞是和谐宜居的现代生态都市。东莞是联合国环境署认可的“国际花园城市”。这里环境优美、生态和谐、交通便捷，非常适宜居住和生活。2018年末，东莞的森林覆盖率为37.4%，拥有总面积达355.99平方公里的19个森林公园、总面积2001公顷的19个湿地公园。这里有上千平方公里生态保护区，空气质量在中国74个大中城市位居前列。道路四通八达，第一条地铁东莞轨道交通2号线已于2016年开通使用。松湖烟雨、大道朝晖、广场挹萃、古塞飞虹、虎英叠翠、板岭凝芳、莲峰赏鹭、金沙漾月等被评为“东莞新八景”。东莞是中国优秀旅游城市，有鸦片战争博物馆、松山湖等国家4A级旅游区（点），有广东四大名园之一的可园、“中国历史文化名村”南社、塘尾明清古建筑群、迎恩门城楼等众多历史名胜古迹，以及唯美陶瓷博物馆等新型工业旅游景点，正逐渐成为国际商务休闲旅游城市目的地。

从虎门销烟到东莞制造，东莞印证了中国百年的求索和成就。凭借着“海纳百川、厚德务实”的城市精神，东莞人正在全力打造“湾区都市，品质东莞”，致力于把东莞建设成为国际一流湾区和世界级城市群中的宜居宜业的高品质现代化都市。这就是中国东莞，一座每天绽放新精彩的活力之城。


