附件1：
关于深圳市龙岗区破解东部环保电厂“邻避效应”的具体做法及探索

2013年6月，市政府确定东部环保电厂项目选址龙岗区坪地街道四方埔社区。2014年以来，龙岗区委区政府认真践行“三严三实”要求，举全区之力，勇于创新、众志成城、攻坚克难，在做细做实群众工作的基础上，先后攻克了选址公示、土规调整听证会、第二次环评公示公众参与调查、签订四方协议及征地协议等难关。2015年12月30日，东部环保电厂项目场平开工，标志着经过近两年的艰苦努力，东部环保电厂项目突破关键节点，跨入全面建设新阶段。现将有关情况报告如下：
一、领导重视，上下联动，形成推动工作的强大合力

东部环保电厂项目启动以来，市、区领导始终高度重视项目的推动工作。马兴瑞书记到龙岗调研时对该项目的指示精神，为项目的推进指明了方向，坚定了广大党员干部排除万难、加快推进项目的信心。2014年10月，许勤市长亲自确定了项目回馈社区方案。为做好项目推进工作，我区成立了由书记、区长担任双组长的专责小组，区委、区政府、区人大、区政协共7位区领导担任副组长，专责小组办公室基本上每两周召开一次会议研究项目推进工作。书记、区长分别在书记办公会、区长办公会上常态化研究部署项目推进工作。区分管领导专门在四方埔社区设立办公点，现场听取群众意见，讲政策，解疑惑，及时协调解决具体问题。市、区领导的高度重视，科学指挥，市、区城管部门积极统筹协调，公安、宣传、信访维稳、规划国土、环保等部门以及坪地、龙岗两个街道加强沟通、密切配合，上下联动，形成强大的工作合力，使东部环保电厂项目自启动以来得以平稳顺利推进。

二、迎难而上，多措并举，做细做实群众思想工作

2014年7月，项目选址确定的消息传开后，坪地、龙岗两个街道的群众反应非常大，纷纷到街道办静坐围堵，部分群众甚至扬言要组织本地居民、企业员工到市、区政府上访静坐。在巨大的压力面前，我区迎难而上，全力做好群众的思想工作。

（一）深入调查分析，弄清楚群众反对什么，什么人在反对。
为全面掌握真实情况，我区组织人员收集整理网上舆情，发动机关干部、社区干部与家属、亲戚朋友座谈，区、街领导分头走访素质较高的党员群众、企业代表，通过多种方式，弄清楚到底是哪些人在反对，反对什么。

（二）由“等群众上访”变“主动入村宣讲”，让群众聚集围堵变为理性表达诉求。
在掌握群众抵制项目原因的基础上，区城管局有针对性的编印了相关资料，并充分利用龙岗电视台、《深圳侨报》等媒体开展垃圾焚烧知识宣传，尽力消除市民的疑虑和担忧。坪地、龙岗两个街道精心抽调100多名党员干部组成包村入户工作组，主动深入项目周边社区与群众对话交流。区领导主动下访，面对面与群众沟通，认真倾听、耐心解释。经过大量艰苦细致的工作，有效打开了群众一味反对、无法理性沟通的死结，从聚集围堵转为理性表达诉求。

（三）专业讲解与实地参观相结合，打消群众的疑虑和担心
我区先后邀请国家级专家和省级专家举办垃圾焚烧科普知识理论中心组学习和科普培训，同时先后组织项目周边群众到广州、台湾等地垃圾焚烧发电厂实地参观。通过一年多的努力，特别是通过专业的讲解宣传，逐渐打消了群众对项目建设的疑虑和担心，使他们由全面抵触，转变为坐下来跟政府商谈利益回馈及共建共享问题。

三、创新思路，为民谋利，共建共享赢得群众信任支持

作为大型“邻避”设施，没有项目周边群众的理解和支持，项目建设不可能取得成功。我们在项目启动之初，就创新思路，提出“中心开花、带动其他”策略，以“共建共享共赢”模式推动项目的落实，致力将东部环保电厂项目打造成依法治理的典范、低碳环保的典范、多方共赢的典范。
（一）建立项目回馈社区机制。
在认真听取街道、社区意见，并总结上海、广州等地经验做法的基础上，2014年7月，我区起草了项目回馈社区方案，回馈资金主要用于扶持集体经济发展，促进居民收入稳定增长。2014年10月，许勤市长主持召开会议，会议原则同意该回馈方案，从机制上解决了保障项目周边社区长远发展的问题。
（二）以“四方协议”形式保障社区、居民合法权益。
针对项目周边居民对政府和企业的承诺担心无法落实的问题，我区创造性的提出以四方协议的形式充分保障项目周边社区和居民的合法权益（四方分别为市城管局、区政府、能源环保公司以及相关社区），协议主要包括项目建设、项目回馈、项目运营监管等7个方面的内容。现周边6个社区的四方框架协议均已签订完成，并支付了首年回馈资金。
（三）大力推动国际低碳城节能环保产业园规划。
为促进项目所在社区经济转型发展，根据社区意愿，结合坪地实际，我区提出以东部环保电厂项目及其配套项目为核心，在龙岗河南岸坪地牛眠岭、马塘两个居民小组约1.5公里范围内规划建设国际低碳城节能环保产业园，积极发展与之相关联的低碳节能环保产业及延伸产业，同时围绕该项目开发教育展示、工业旅游和生态观光项目，扩大该区域的国际影响力、带动配套服务行业发展。目前，节能环保产业园产业规划和空间规划已完成并报市、区相关部门审批。
（四）积极推进片区统筹土地整备工作。
2015年以来，我区积极推动东部环保电厂项目周边社区开展片区统筹土地整备工作，对相关社区范围内的土地权属、土地利用及建筑物情况进行全面的调查摸底，在与土地权利主体进行充分沟通协调的基础上，建立以货币补偿为主的征地补偿方案，一揽子解决相关社区土地历史遗留问题。
（五）全力解决项目周边社区居民提出的诉求。
在项目推进过程中，我区一直把收集、梳理、研究解决居民诉求当做一项重要的工作来抓，区领导多次召开会议专题梳理、研究群众诉求，先后共梳理、解决居民诉求120多条。2015年，我区投入1亿多元用于解决项目周边社区道路等基础设施建设和公园等民生项目，受到社区群众的广泛好评。
四、稳扎稳打，精心组织，先后跨越项目推进四大难关

（一）选址公示居民活动和网络舆情平稳可控。
为了避免出现广州番禺、杭州余杭等地类似项目选址公示引发群众大规模上访甚至发生打砸抢烧恶性事件逼停项目的情况，在选址公示前，我区做了周密细致的部署，积极落实属地责任，建立信访维稳“三道防线”，成功劝返化解多起集体上访事件。
（二）土规调整听证会顺利完成。
2015年8月13日，市规土委龙岗管理局举行了东部环保电厂项目土规调整听证会，针对“8.13”听证会可能出现大规模群众聚集抗议的重大隐患，听证会前，我区提前评估风险，精心制定预案，反复周密演练，确保整个听证过程平稳进行，没有发生大规模人员聚集抗议事件。
（三）第二次环评公示公众意见调查获得较高的支持率。
环评公示前，我区印发了环评知识宣传单和知识手册，同时，认真培训工作人员，积极发挥社区党员干部、居民小组长影响力，带动说服居民填写调查问卷。在社区党员干部的大力支持下，第二次环评公示中单位、个人调查问卷支持和基本支持的比例分别达87.7%、85%，完全满足单位、个人调查问卷支持和基本支持比例达75%以上的要求。

（四）用地征转谈判及征地协议签订问题得到及时解决。
东部环保电厂项目主场区占地面积26.7万平方米，其中未征转集体土地15.2万平方米；配套设施用地43.57万平方米，其中未征转集体土地43.57万平方米。我区聘请专业机构提出专业评估意见，制订了科学合理的评估补偿方案。经过耐心细致的工作，2015年12月25日、2016年4月29日，坪地街道分别与四方埔社区及下属三个居民小组签订了项目主厂区和配套设施用地土地征转协议，为东部环保电厂项目场平开工扫除了最后的障碍。
五、坚定信心，再接再厉，全力保障项目早日建成投产

近两年来，龙岗区城管、公安、维稳、信访、环保、规划国土等部门，特别是坪地、龙岗两个街道，始终把推进东部环保电厂项目摆在最重要的位置，识大体、顾大局，合力攻坚，克服了项目推进过程中遇到的种种困难，以顽强的意志和巨大的执行力保证了市委市政府重大决策部署的落实。

接下来，我区将在市委市政府的坚强领导下，发扬连续作战、奋勇争先的优良作风，以更高的标准、更严的要求、更强的执行力，全力做好项目推进和保障工作。一是继续做好群众的思想引导和稳控工作，为项目的顺利推进打下更加坚实的群众基础；二是加快项目配套道路的建设工作；三是加快项目用地地上附着物的赔偿工作。
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