

广东省高级人民法院工作报告
——2021年1月25日在广东省第十三届
人民代表大会第四次会议上
广东省高级人民法院院长  龚稼立

各位代表：
我代表省高级人民法院向大会报告工作，请予审议，并请政协委员和列席人员提出意见。

2020年主要工作

2020年是极不平凡的一年。在“两个大局”深刻变化、“两个一百年”奋斗目标历史性交汇的关键时期，习近平总书记再次亲临广东视察，出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并发表重要讲话，为广东新发展阶段工作定位导航、擘画蓝图。全省法院牢记习近平总书记赋予广东“在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌”总定位总目标，在省委坚强领导下，在省人大及其常委会有力监督下，在省政府、省政协等各方面关心支持下，紧紧围绕省委“1+1+9”工作部署，坚持服务大局、司法为民、公正司法，努力把广东建设成为全国最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的地区之一。全省法院新收各类案件279.0万件，审结278.7万件，同比分别上升9.7%和10.6%；案件再审纠错率0.9‰，审判质量和效率持续提升。省法院新收各类案件3.4万件，审结3.4万件，同比分别下降2.8%和上升5.6%。
1. 助力打赢疫情防控阻击战
全力打击涉疫犯罪。与省检察院联合发布首个省级打击疫情防控期间刑事犯罪通告，依法审结造谣传谣、抗拒管制、暴力伤医、传播病毒、哄抬物价、制假售假等涉疫犯罪案件1686件、判处罪犯1981人，坚决维护医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序。全省一级、二级应急响应期间，涉疫犯罪案件平均审理周期为10.6天。配合全面禁食野生动物法规实施，审结破坏野生动物资源犯罪案件710件，陈著安非法收购穿山甲案等3案入选全国法院典型案例。
全面保障复工复产。出台审理涉疫情民商事案件指引等规范性文件7件，发布保障复工复产典型案例47例，对受疫情影响案件优先立案、优先审理、优先执行，全力落实“稳企安商”政策。审结买卖、借贷、租赁等涉疫合同纠纷8681件，采取顺延期限、减少收费等形式支持继续履约，维护产业链供应链稳定。对1.1万件民商事案件采取“活封”“活扣”保全措施，努力帮助中小微企业渡过难关。审结涉疫劳动纠纷2290件，采取调整薪酬、轮岗轮休等方式稳定企业用工关系。妥善处理民航广州医院等卫生机构涉诉案件，依法保障疫情防控和居民生活。
全域加强诉讼服务。建立疫情防控常态化诉讼服务机制，与省司法厅、省律师协会联合制定加强和规范在线诉讼意见，依托广东法院诉讼服务网提供全天候、“不打烊”在线诉讼服务。完成网上立案122.9万件、网上缴费53.8亿元、网上开庭5.5万次、电子送达77.2万次，同比分别上升22%、42%、506%和330%。
1. 推进更高水平平安广东建设
坚决维护国家安全和社会稳定。贯彻总体国家安全观，坚决维护政治安全。严惩危害国家安全犯罪和暴力恐怖、涉枪涉爆犯罪，审结刑事一审案件11.7万件，同比下降10.5%。审结“融资城”等金融犯罪案件1497件，网络诈骗、网络黑客等网络犯罪案件2600件，审结盗抢骗、黄赌毒案件4.7万件，拐卖、虐待、性侵妇女儿童犯罪案件7483件，依法严惩赖月龙性侵智障女童犯罪。积极开展判后社区矫正和回访帮教，推动社会治安形势持续好转。
决胜扫黑除恶歼灭战。审结涉黑恶案件1357件9623人，涉黑案件重刑率57.5%，如期完成专项斗争审判任务。严惩陈志辉等黑恶犯罪团伙，依法巩固基层政权建设。强化“打伞破网”，审结涉“保护伞”案件75件92人。攻坚黑财清底，“雷霆行动”共执结涉黑恶案件财产87亿元，执行到位率97.8%。发出司法建议3038件推进治安环境长效治理，参与自然资源领域行业治理和网络涉黑涉恶整治等专项行动。
保持惩治腐败高压态势。坚持“打虎”“拍蝇”“猎狐”力度不减，审结贪污、贿赂、渎职犯罪案件1091件，判处原厅局级以上公职人员49人。探索适用缺席审判、违法所得没收特殊程序，审结“天网”“猎狐”“红通”案件55件57人。加强脱贫攻坚司法保障，审结虚报冒领、截留私分、挤占挪用扶贫资金等犯罪案件87件147人。
三、服务经济社会高质量发展
服务保障“双区建设”。配合深圳创业板改革试点注册制涉诉案件集中管辖。完善破产管理人诉讼制度，支持32家企业经破产重整恢复生机，出清“僵尸企业”2852家，依法支持供给侧结构性改革。打造广州、深圳知识产权保护高地，审结知识产权案件17.4万件，对恶意侵害知识产权案件全面试行惩罚性赔偿措施，审结刘忠炎侵犯商业秘密犯罪案。首次聘任粤港澳跨境商事纠纷特邀调解员，与港澳法律界共同举办跨境商事案件模拟审判活动，推动广东自贸（片）区法院与澳门法院建立直接委托送达和调取证据机制。审结涉外涉港澳台民商事案件1.8万件，办理港澳司法协助案件1148件。
服务“一核一带一区”区域发展格局。支持中心城市深化城市更新，妥善审理“三旧”改造案件1923件，成功调解广州杨箕村拆迁安置纠纷。支持穗湛、深汕法院加强司法协作机制建设，指导沿海经济带法院依法化解重大项目涉诉纠纷，推动北部生态发展区法院依法守护生态屏障。全省审结涉招商引资等合同纠纷案件207件，土地林权纠纷及农民权益案件3216件，环境资源类案件1.3万件。99件环境公益诉讼案件适用生态修复措施，南岭国家森林公园公益诉讼案受破坏生态经修复措施基本恢复原貌。
服务民营经济健康发展。依法平等保护各类市场主体产权，审结涉民营企业民商事案件66.9万件。督办解决行政机关及企事业单位拖欠民营企业债务案件356件，执行到位金额6.1亿元。制定规范民营企业负责人取保候审指引，完善涉产权案件常态化甄别纠正机制，对不宜认定为经济犯罪的民营企业家依法宣告无罪。推进社会诚信体系建设，探索实施分级分类信用惩戒，发布失信名单29.3万人次，畅通惩戒措施救济渠道。完善与省工商联日常联系机制，共同引导民营企业依法诚信经营。
四、依法保障和改善民生
注重增进民生福祉。及时回应教育、健康、住房、社保、养老等领域民生诉求，审结民生领域案件38.8万件，为务工人员追回拖欠工资款15.4亿元。审结婚姻家庭纠纷6.5万件，签发人身安全保护令265份，推进完善家事审判社会化工作格局。积极参与“防治校园欺凌”“护苗”“预青”等专项行动，加强未成年人权益保护。重视高空抛物、食品安全、破坏窨井盖等案件审理，维护好老百姓“头顶上”“舌尖上”“脚底下”安全。开展“南粤执行风暴2020”专项活动，执结案件102.8万件，结案时间平均缩短11.9%。为经济困难群众减免诉讼费500万元，发放救助金5002.6万元。
学习宣传贯彻民法典。开展民法典学习培训活动，集中培训民事法官9014人次，全面清理全省办案指导文件238件，举办民法典宣讲、辅导及“六进”活动4697场，弘扬社会主义核心价值观，促进法治、德治、自治有机融合。发挥司法案例教育引导功能，“私自上树摘杨梅坠亡案”入选最高人民法院指导性案例；广州越秀法院审理的高空抛物纠纷案作为民法典实施第一案，由中央电视台现场直播。
促进市域社会治理现代化。加快一站式多元解纷机制建设，依托社会力量调解案件66.5万件，同比上升89%，东莞、佛山民事纠纷成讼率大幅减少，全省收案增速同比下降15.1个百分点。推广茂名高州法院司法惠民服务中心经验，全省设立诉讼服务站、法官工作室521个。全力支持行政机关“放管服”改革，审结行政案件2.3万件，推动行政纠纷实质性解决。江门、肇庆法院试点涉侨纠纷多元化解，加大维护归侨侨眷合法权益。依法推进军民深度融合，审理涉军纠纷案件258件，坚决维护国防利益和军人权益。公开案件审判流程156.4万件，人民陪审员参审案件29.4万件，直播庭审42.7万场，公开裁判文书219.5万份，全省法院司法透明度指数连续居全国前列。
五、深化司法体制综合配套改革
全面落实司法责任制。加强审判制约监督体系建设，提升监督管理制度化、规范化、精细化水平，2项改革经验被中央政法委推广。院庭长直接办理大案难案新案82.4万件，法官年人均办案358件。持续完善类案检索制度，加强类案同判引导，发布参阅案例49例、审判指引39件。组织全省法院开展案件质量评查活动，推动建立法官违法审判惩戒制度。
深入推进诉讼制度改革。持续深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革，完善防止冤案机制保障。坚持罪刑法定、疑罪从无、证据裁判，对97名被告人宣告无罪。全面推进认罪认罚从宽改革取得显著成效。在广州、深圳等地开展民事诉讼程序繁简分流改革试点，平均办案周期缩短33%。支持深圳法院全面探索“三合一”审判机制，指导惠州法院开展执行管理体制改革试点，推动广州互联网法院打造互联网司法“大湾区样本”。完善律师调查令制度，签发律师调查令2.5万份。
注重夯实基层基础工作。常态化开展全省法官遴选，试行法官员额递补机制，选拔法官294名，确认50名法官递补人选，推动落实基层法院晋升高级法官政策。制定员额退出实施办法，264名法官退出员额。完善法官助理和书记员配备办法。加快推进梅州、韶关、河源等地中基层法院15个基础设施建设，立项新建扩建43个基层人民法庭。
六、全面加强过硬队伍建设
坚持党的绝对领导。贯彻落实习近平法治思想，认真执行政法工作条例，深入开展“三项队建活动”，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。开展新一轮“大学习、深调研、真落实”工作，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果。加强法官队伍政治素质、职业道德和群众工作能力培训。大力推进模范机关创建活动，深圳罗湖法院等4个集体、肖海棠等18名个人获全国性荣誉表彰。
持之以恒正风肃纪。扎实开展“以案三释”警示教育和“三个规定”专项整治，出台防止领导干部干预案件、防止内部人员过问案件和审判回避实施细则，定期通报违纪违法典型案例。部署开展“减假暂”案件专项排查整治，坚决纠正“纸面服刑”问题。加强司法巡查、审务督察，持续开展形式主义、官僚主义专项整治，进一步加强和改进司法作风。强化监督执纪问责，严肃查处违纪违法干警166人。
自觉接受外部监督。办结省人大代表建议18件，政协委员提案17件。向省人大常委会汇报贯彻民营企业司法保障专题询问审议效果，报送备案审查规范性文件10件。向省政协常委会专题汇报全省法院工作情况，积极听取各民主党派、工商联、无党派人士意见建议。邀请全国、省人大代表、政协委员视察、调研法院工作841人次，走访人大代表2675人次。支持检察机关法律监督，审结抗诉案件612件，依法改判195件。邀请2.1万名各界人士参与旁听庭审、见证执行等活动。
各位代表，过去一年全省法院工作的发展进步，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，以习近平总书记重要讲话、重要指示精神统揽工作全局；根本在于坚持党对司法工作集中统一领导，充分发挥中国特色社会主义制度的政治优势；根本在于坚持以人民为中心的发展思想，把党和人民信任作为工作评价标准。这些根本要求必须始终遵循。全省各级法院的工作离不开党的坚强领导、人大的支持监督以及各方面的关心帮助，在此，我代表省高级人民法院，向各级党委、人大、政府、政协，各民主党派、工商联、人民团体、无党派人士，以及各位人大代表、政协委员，表示衷心的感谢！ 
我们清醒认识到，全省法院工作仍存在短板：一是服务中心大局的视野不够宽，破解工作难题、防范重大风险能力还需增强。二是审判工作与人民群众新期待相比仍有差距，便民利民措施有待进一步提升。三是审判制约监督机制仍需不断健全，司法责任制改革还需持续攻坚。四是过硬队伍建设仍有薄弱环节，从严教育、从严管理、从严监督仍需加大力度。我们要着力解决这些突出问题，扎实推动各项工作实现新发展。

2021年工作安排

2021年是中国共产党成立100周年，是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。全省法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领一切工作，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会及习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，认真落实省委十二届十一次、十二次、十三次全会部署，深刻把握新发展阶段、新发展理念、新发展格局对法院工作的时代要求，紧紧围绕总定位总目标发挥职能作用，更加注重系统观念、法治思维、强基导向，以更有力措施落实“1+1+9”工作部署，为广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中开好局、起好步作出司法贡献。
一是始终坚持党的全面领导。坚持以习近平法治思想武装头脑，进一步增强忠诚履职的使命感责任感，有力推进坚决落实“两个维护”十项制度落地见效。更加自觉坚持中国特色社会主义法治道路，确保法院工作正确政治方向。科学把握形势变化，精准识别现象本质，清醒明辨行为是非，对“国之大者”心中有数。强化危机意识、底线思维，做到知责于心、担责于身，守土有责、守土尽责。在风险挑战面前敢于斗争、善于斗争，在迎难而上中经受考验、增长本领。
二是坚决维护安全稳定大局。牢固树立总体国家安全观，严厉打击危害国家安全的渗透、破坏、颠覆、分裂犯罪，全力配合香港维护国家安全法实施。坚持以人民安全为宗旨，推动扫黑除恶常态化，持续打击黑恶势力“保护伞”。严惩黄赌毒、盗抢骗、食药环和侵犯个人信息等违法犯罪，坚决遏制网络诈骗、网络传销、网络套路贷等新型网络犯罪，依法打击非法集资、非法经营、侵犯知识产权等经济领域犯罪，推进更高水平的平安广东建设，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。
三是着力优化法治化营商环境。发挥深圳、广州知识产权争端解决优选地示范作用，全面加强“卡脖子”关键技术以及创新产业等重点领域知识产权司法保护。加大市场主体平等保护，坚决防止对经济纠纷采取刑事处罚，规范行政机关依法履约，让各类市场主体放心投资、安心经营。加强司法反垄断和反不正当竞争，规范市场交易，保护公平竞争。建立健全企业和个人破产制度，完善市场主体救治和退出机制。推动扩大深圳个人破产制度实施范围，更有效发挥破产诉讼的信用惩戒功能。完善跨境民事诉讼集中管辖制度，扩大粤港澳商事纠纷多元化解影响力。积极探索反制域外法律的不当适用，有效应对滥用“长臂管辖”的霸权行为。
四是依法守护群众美好生活。全面服务统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作，持续提升一站式多元解纷和诉讼服务实效，用心用情用力解决民生领域司法诉求。认真贯彻实施民法典，加强对妇女儿童、老年人、残疾人和消费者合法权益的优先保护。加大涉“三农”案件审判指导，依法支持深化农村土地制度和集体产权等改革，巩固脱贫攻坚成果，服务“乡村振兴”建设。推动构建刑事制裁、民事赔偿、行政处罚与生态补偿有机衔接的修复责任制度体系，实行更严格生态环境司法保护。坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极参与城乡基层社会治理，促进矛盾纠纷及时化解在源头，让群众生活得更有尊严、更有保障、更加舒心。
五是持续深化司法体制改革。紧扣制度建设这条主线，加快完善审判制约监督体系，以更大力度推动权力责任平衡、公正效率统一。持续深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革和以繁简分流为重点的民事诉讼制度改革，支持深圳法院开展综合改革试点。加强互联网司法和在线诉讼制度建设，推动大数据、人工智能、区块链在司法领域的智能应用，向人民群众提供更便捷、更高效的诉讼服务。坚持重心下移、力量下沉，持续推进各项改革措施及政策向基层法院倾斜，结合我省“十四五”规划启动实施，进一步加强人民法庭的基础设施建设和信息化建设。
六是努力锻造全面过硬队伍。坚持把政治建设摆在首位，大力加强全省法院革命化、正规化、专业化、职业化建设，更加注重提升法官和其他工作人员政治素质和履职能力。持续深化“大学习、深调研、真落实”，切实增强运用党的创新理论破解工作难题本领。全面开展政法队伍教育整顿活动，严明政治纪律和政治规矩，聚焦人民群众关注的突出问题开展专项整治，坚持不懈正风肃纪反腐，严格执行“三个规定”铁规禁令，对违纪违法问题零容忍，坚决清除害群之马，努力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的司法铁军。
各位代表，新征程催人奋进。全省法院将更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委的坚强领导下，认真落实本次大会决议，不忘初心、牢记使命，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的广东司法新篇章，以优异成绩庆祝建党100周年！
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