汕头经济社会发展情况

（2018年1月）

汕头是国家经济特区、21世纪海上丝绸之路战略支点、东南沿海现代化港口城市、粤东中心城市。现辖六区一县，总面积2198.7平方公里，常住人口558万人。汕头是近代中国最早对外开放的城市之一。港口条件优越，1860年开埠，曾被恩格斯誉为中国“唯一有一点商业意义的口岸”。汕头是全国著名侨乡，华侨众多，与海外交往密切，有遍布世界40多个国家和地区的海外华侨、华人和港澳台同胞340多万人。人文荟萃，崇文重教，文化底蕴深厚，有“海滨邹鲁”之称。地方方言为潮汕话，潮剧、潮乐、潮菜和工夫茶富有特色，是“中国潮菜之乡”。
过去一年，汕头市委、市政府以创建全国文明城市为总抓手，以“作风建设年”为总推手，突出抓交通、建平台、造环境、强管理、创文明，经济呈现发展提速、质量提升、排位提前的良好态势。全市实现GDP2350.76亿元，增长9.2%；一般公共预算收入150.06亿元，增长11.2%；固定资产投资2006.4亿元，增长27%；社会消费品零售总额1683.16亿元，增长11.1%。当前的汕头，正迎来全面振兴、协调发展的良好“起势”，一批批事关当前与长远发展的重大项目和平台正在紧锣密鼓推进，长期制约发展的交通、生态、服务效率等短板正在逐步补齐，汕头正阔步迈向新时代、开启新征程。

一是着力补齐交通短板。围绕在本届市委、市政府任期内形成比较完整的大交通格局的目标，全面推进港口、铁路、高速公路等基础设施建设。港口方面，已与香港招商局开展战略合作，广澳港区2个10万吨泊位和10万吨级航道今年将建成。铁路方面，广梅汕铁路增建二线和厦深铁路联络线完成投资近九成，汕头火车站换乘中心完成主体工程，今年上半年将同步建成；汕汕高铁今年启动建设，建成后汕头将与珠三角形成2小时交通圈；疏港铁路、城市轨道交通建设加快推进。高速公路方面。揭惠高速今年将建成通车，汕湛高速、潮汕环线汕头段明年全面建成，将与已建成的沈海、汕昆、潮惠三条高速互联互通，形成市域内半小时、汕潮揭1小时交通圈。同时，加快推进牛田洋快速通道、海湾隧道、金砂西路西延、金砂路东延、中山路东延、凤东路等一批跨江海通道和市政大通道，进一步拓展城市发展空间。

二是着力建设“三大平台”。重点建设华侨试验区、国家高新区、临港经济区三大平台。华侨试验区方面，东海岸新城累计完成投资140亿元，16.4公里东海岸大道全线通车；总投资达150亿元的泰盛科创园、明园科创金融城、潮商中心等项目加快建设，获批成为国家“双创”示范基地。国家高新区方面，正加快实施“政区合一”，整合政策和空间资源，打造自主创新核心区和国际科技合作承载区。临港经济区方面，完成总体规划编制，按照“前港中区后城”的模式，构建港产城联动发展的滨海城市格局。

三是着力实施创新驱动发展战略。重点从培育壮大创新主体、打造科技创新成果转化孵化育成链条、健全科技创新政府扶持机制入手，着力优化区域创新生态，加快建设国家创新型城市和区域科创中心。2017年，新增国家级高新技术企业238家，总数达到554家；新增省级工程技术研究中心42家，总数达159家；新增省级新型研发机构4家，总数达6家；已建和拟建的国家级、省级创新物理平台总面积达400多万平方米；发明专利申请量和授权量位居全省前列。

四是着力构建区域现代产业高地。坚持以供给侧结构性改革为主线，大力优化提升传统产业，培育发展战略性新兴产业，推动产业规模化、集聚化，形成新的支柱产业。2017年全市高技术制造业增加值增长12.7%、先进制造业增加值增长10.6%。新增A股上市企业6家、总数达32家，新增“新三板”挂牌企业9家、总数达58家，新增“华侨板”挂牌企业49家、总数达482家。“互联网+”新业态蓬勃发展，开通粤东首个跨境电商监管中心，淘宝镇、淘宝村数量列全省第一、第二位，连续三年进入全国“电商百佳城市”30强。

五是着力推进创文强管。开展全国文明城市创建活动，一批长期影响城乡文明形象的 “老大难”问题得到解决，城市净化、序化、美化、亮化和文明水平明显提升，获省文明办推荐参评全国文明城市提名资格。新建公园、绿地465个，升级改造小公园、小绿地30万平方米；完成小公园历史文化街区首期14万平方米骑楼群外立面修复，修缮保育活化老妈宫戏台、彬园、开埠邮局陈列馆等项目；实施以内海湾、时代广场为重点的城市景观照明工程，城市夜景更加绚丽多姿。同时，推动“创文强管”向村镇延伸，启动“百村示范、千村整治”美丽乡村三年大行动，基本完成96个美丽乡村示范村建设和252个行政村、214个城镇社区整治，农村人居环境不断改善。
六是着力打造法治化国际化便利化的营商环境。在创文强管创出好环境、创出精气神的同时，全面深化重点领域和关键环节改革，推进“放管服”和一门式一网式政府服务模式改革，推进市场准入负面清单制度和企业投资项目准入负面清单管理改革，打造高效政务环境、公平竞争的市场环境。随着营商环境的改善，香港招商局、华润、比亚迪等一大批世界500强和全国500强企业看好汕头，相继进军汕头投资产业和基础设施；本土企业家也更加充满信心，雄心勃勃扎根家乡做大做强；海内外潮商也纷纷回归投资创业，一批批重大投资项目落户汕头，为汕头打造广东省域副中心城市奠定坚实基础。今年，我们将对营商环境进行“革命性再造”，全力赶超先进地区，加快构建竞争力更强、吸引力更大的营商环境，把汕头打造成投资热土、创业高地，让所有在汕头的客商放心投资、安心创业、舒心发展。


