2017年全省环境保护工作情况及
2018年工作计划
广东省环境保护厅

（2018年1月28日）

2017年是我省生态环境保护迈进新时代标志性的一年。一年来，全省各地各部门认真贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记“四个坚持、三个支撑、两个走在前列”重要批示精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面落实党中央、国务院关于环境保护各项工作部署，高标准推进中央环保督察整改，全力打好大气、水、土壤污染防治攻坚战，全省环境保护取得标志性进展。一是重视程度之高前所未有。省委常委会、省委书记专题会、省政府常务会多次专题研究中央环保督察整改和大气、水污染防治等环保工作，省委、省人大、省政府、省政协领导多次深入现场调研督导重点环境问题整治，各地各部门主要领导也主动研究部署督导环保工作，形成了“党政同责、一岗双责、权责明晰、齐抓共管”的环境保护工作新格局。二是环境质量改善之大前所未有。全省空气质量六项主要污染物连续三年实现全面达标，珠三角在国家三大重点区域中率先实现PM2.5浓度连续三年达标，全国四个一线城市中广州PM2.5年均浓度首次达标，深圳连续三年保持30微克/立方米以下。惠州东岸和榕江揭西城上以及茂名鉴江铜鼓电站等3个断面水质逐步恢复二类水质目标，练江青洋山桥跨市交界断面主要污染指标COD和总磷平均浓度分别比2016年下降49.3%和35.7%，2017年底茅洲河（宝安段）共和村、燕川、洋涌河大桥三个断面的氨氮指标已达到不黑不臭标准。三是污染治理力度之大前所未有。在我省大气污染防治行动方案的基础上，出台实施了18条大气污染防治强化措施，并狠抓落实；全省新、改、扩建48座污水处理厂，新增污水处理能力70万吨/日，新建管网达5949公里，为历年最长；开展省级最大规模环保专项督查行动，调集全省环境执法人员2000人次，督查企业一万多家。2017年全省主要污染物排放总量持续减少，经环保部初核，化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物排放总量分别比2015年下降5.0%、4.9%、4.0%、2.0%，超额完成国家下达的目标任务。四是督察追责尺度之严前所未有。办理中央环保督察组交办案件，问责880人，约谈1339人，行政拘留57人、刑事拘留113人，汕头、揭阳、肇庆、云浮4市办理省级环保督察组交办投诉案件，拘留15人，问责12人。
2017年主要工作有：

一、对标宏伟蓝图，努力把党的十九大关于生态环保的决策部署转化为广东生态环保工作的路线图施工图
坚持读原著悟原理，深入学习贯彻党的十九大精神，努力学深悟透十九大报告中的新思想、新观点、新论断。对标决胜全面建成小康社会，建设社会主义现代化强国的宏伟蓝图，按照党的十九大对生态环境保护的新要求、新目标、新部署，研究提出“2020年补齐全面建成小康社会生态环境短板；2035年，率先对标基本实现现代化的要求，在环境质量上继续保持领先优势，建设美丽广东；本世纪中叶，对标富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的要求，全面建成美丽广东”的发展目标，系统谋划我省中长期环境保护工作。按照省委、省政府的部署，开展“推进生态文明建设”专题调研活动，同时结合污染防治三大战役、环保垂管改革、环保科技等重点工作开展专项调研，查摆发现问题，研究确定工作目标、重点任务和政策措施，真正地将学习贯彻落实党的十九大精神，体现在推进广东环保工作取得扎扎实实的成效上。
二、强化督察问责，环境保护一岗双责有效落实
一是全力推进中央环保督察整改工作。省委、省政府高度重视中央环保督察整改工作，将其作为一项重要的政治任务和全面推动生态环保工作的重要抓手，成立由兴瑞省长担任组长的省环保督察整改工作领导小组，加强领导统筹。对中央环保督察组反馈我省的《督察反馈意见》及《责任追究清单》逐条梳理细化，印发实施《广东省贯彻落实中央第四环境保护督察组督察反馈意见整改方案》，提出43项整改任务、共计256项具体措施，逐一明确了整改责任单位、整改期限和整改目标。省委、省人大、省政府、省政协主要领导多次现场调研督办整改工作。各地相继成立环境保护督察整改领导小组。各地各部门制定具体问题整改工作方案，做到一个问题、一套方案、一名责任人、一抓到底。截至目前，全省整改工作进展顺利，要求2017年底前完成的7项整改任务已全部完成，其余也正按照整改时限要求抓紧推进，“十二五”规划建设管网总体补齐，广佛跨界流域等重点流域污染整治、饮用水源地和自然保护区内违章建筑和排污口清理等重点难点整改工作取得实质性进展。中央环保督察组交办的4403案件，已办结4391件，办结率为99.7%。二是扎实开展省级环保督察。省委、省政府印发实施了《广东省生态环境保护工作责任清单》，明确各级党委、政府及相关部门的生态环境保护责任。成立了瑞生副省长任组长的省环境保护督察工作领导小组，对汕头、揭阳、肇庆、云浮等4市开展省级环保督察，交办投诉案件901件，办结759件，立案查处135宗。
三、聚焦保卫蓝天，空气质量连续三年稳定达标
一是组织实施强化措施。针对2017年初我省降水量偏少、扩散条件不利导致连续出现数次重污染天气的严峻形势，省委、省政府主要领导多次召开专题会议，研究部署全省大气污染防治工作，印发实施大气污染防治18条强化措施及分工方案，在全面落实“大气十条”的基础上，重点推进燃煤机组超低排放改造，挥发性有机物（VOCs）重点监管企业和“散乱污”企业综合整治，完成约1500项工业污染源整治任务，全省10万千瓦及以上燃煤机组基本完成超低排放升级改造，淘汰黄标车14.68万辆。二是组织开展大气专项督查。借鉴京津冀大气专项督查方式，开展9个城市18轮次的大气专项环保督查，组织10个督导巡查组赴各地现场巡查督导。三是建立健全污染天气联防联控和部门协同联动工作机制。印发实施污染天气应对工作指引，建立空气质量部门会商和联动制度，定期研判全省空气质量形势，对空气质量改善不利的城市向市委书记、市长发预警函，指导各地提前采取有效措施防范重污染天气。2017年，全省PM2.5年均浓度为33微克/立方米，珠三角区域PM2.5年均浓度为34微克/立方米。

四、全力攻坚治水，水环境质量稳中有升
一是加强组织领导。省政府组织召开珠三角区域水污染防治协作小组第二次（扩大）会议，环保厅召开重点流域、饮用水源保护区违法建设项目及建筑清理整治等多场现场会，印发实施南粤水更清行动计划（2017-2020年）、2017年水污染整治工作方案、水污染防治行动计划实施情况考核规定、粤东水系连通水环境系统共治工作方案、近岸海域污染防治实施方案等一系列文件，统筹部署全省水污染防治工作。二是实施多源共治。全面压实各级河长、湖长治水责任，一河一策、系统治水，重点推进广佛跨界河流、茅洲河、练江、小东江、深圳河、东莞河等重点流域整治，实行“挂图作战”，动态跟踪水质现状、重点污染源、污水处理厂、黑臭水体治理、重点工程项目进度等情况，对进度滞后地区强化督办指导。98个省级以上工业集聚区建成污水集中处理设施，并安装自动监控装置与环保部门联网；六大行业128个工业企业完成清洁化改造；累计建成污水处理厂493座，污水日处理能力达2520万吨，完成提标改造污水处理厂36座，已建污泥处理处置设施17座，规模5788.7吨/日；畜禽禁养区内畜禽养殖场户已全部搬迁或关闭，完成1万多家规模化畜禽养殖场（小区）配套建设废弃物处理设施。三是强化联防联控。建立健全粤闽、粤桂、粤赣跨界河流联合治水机制，开展生态补偿，在省际交界山区和跨界河流开展联合执法。2017年，全省主要江河干流水质保持优良，地级以上城市集中式饮用水水源100%达标，71个国家考核地表水断面水质优良比例达到81.7%，劣Ⅴ类断面比例控制在8.5%。

五、坚持防治并举，土壤污染防治取得阶段性成效
一是土壤污染防治工作格局初步形成。成立了瑞生副省长为组长的省土壤污染防治工作领导小组，印发实施《广东省土壤污染防治行动计划实施方案》和《2017年度广东省土壤污染防治工作方案》；省政府与国家、各地市政府签订了目标责任书，市级或县级人民政府与约180家重点监管企业签订了责任书。二是土壤污染状况详查有序推进。印发实施《广东省土壤污染状况详查实施方案》，累计布设农用地土壤详查点位31384个，完成约60%的样品采集，采样进度位列全国第三。确定重点行业企业用地土壤污染状况详查对象7138家，我省自增详查重点工业园区约80家。三是建设土壤环境质量监测网络。建立土壤环境监测国控点位1739个、省控点位4336个，并初步建立例行监测制度。四是土壤污染治理与修复试点示范取得初步成效。印发实施《土壤污染治理与修复的规划（2017-2020年）》，佛山等11个市编制完成本地区土壤污染治理与修复规划，广州、东莞、韶关等地完成60余个地块的环境调查和风险评估工作，韶关市土壤污染综合防治先行区建设成效显著。
六、强化环境法治，一大批突出环境问题得到有效解决
一是积极推进环境立法。颁布实施了《广东省西江水系水质保护条例》，《广东省土壤污染防治条例（草案）》已通过省政府常务会议审议，修订《广东省固体废物污染环境防治条例》等地方性法规。二是部署开展环境执法专项行动。组织开展练江、茅洲河等重点流域、饮用水源保护区、打击进口废物加工利用行业环境违法行为等12个专项执法行动，对重点行业、重点区域、重点流域等进行“全覆盖、地毯式”排查。一年来，全省环保系统检查排污企业36.92万家次，处罚案件20348宗、实施按日计罚案件92宗，查封扣押案件2280宗，限产停产案件299宗，移送行政拘留案件381宗。2017年我省环境行政处罚案件和罚款金额全国第二，多次受到环保部通报表扬。三是强化重点源环境管理。实施工业污染源全面达标排放计划，引入第三方专业技术机构，分粤中、粤西、粤东、东江四个片区对8个行业企业污染物排放情况进行排查。强化建设项目事中事后监管，实行污染源日常监管“双随机一公开”制度。对1107家国控企业的环境行为进行信用评价，将321家违法企业列入2017年度环境违法企业“黑名单”，向社会公开。

七、积极改革创新，生态环保现代治理体系加快构建
一是加快推进省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度改革。全面落实中央要求，并结合我省环保工作实际，制定了我省环保机构监测监察执法垂直管理制度改革实施方案，已通过了省政府常务会议审议。近期将提请省深改组审议。二是加快推进以排污许可制度为核心的污染源环境管理制度改革。落实《控制污染物排放许可制实施方案》，出台《广东省控制污染物排放许可制实施计划》，如期完成火电、造纸等15个行业国家排污许可证的核发工作。三是开展生态红线划定前期工作。组织编制《广东省贯彻落实〈关于划定并严守生态保护红线的若干意见〉实施方案》、生态保护红线划定工作方案和技术方案。按照《生态保护红线划定指南》，开展我省生态保护红线初步评估工作。四是认真落实国家禁止“洋垃圾”入境、推进固体废物进口管理制度改革。开展打击进口废物加工利用行业环境违法行为专项行动，全省进口废物总量比2016年减少了257万吨，完成国家下达的任务。组织开展电子废物、废轮胎、废塑料、废旧衣服、废家电拆解等再生利用行业清理整顿，汕头贵屿、清远龙塘石角等地区电子废物整治成效明显，汕尾碣石地区“洋垃圾”旧服装加工整治行动通过验收。
八、强化环保调控，有效促进生态环保与经济发展共赢
认真落实《关于环境保护促进供给侧结构性改革的实施意见》，加强新开工交通项目环评对接，进一步优化涉及环境敏感区穿越项目审查的工作机制，严格实行“并联审批”，从项目选址、总量指标来源、环评报告编制、技术评估到环评批复的全过程高效服务重点项目建设，按时完成省重点交通项目环评审查。严格实施环保分区控制，推动珠三角与粤东西北地区产业链跨区域融合，促进粤东西北产业园区提质增效。从严审查规划环评7项，引导产业科学转移、合理布局、集中治污。大力推进放管服改革，持续简政放权，修订《广东省环境保护厅审批环境影响评价文件的建设项目名录》，下放8大类20项环评审批权限，特别加大对广州、深圳两市的支持力度，除跨界或涉及跨界环境影响的项目外，其他项目全部下放，并将5项省级行政职权事项调整为广州、深圳市实施。积极推进珠三角生态文明示范城市群建设，深圳等7市生态文明示范市的建设规划均通过环保部评审，珠海市、惠州市、深圳市盐田区已荣获第一批国家生态文明建设示范市（区）称号，东源县荣获“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。
九、推动环保基础性工作，环保能力建设进一步加强
加快推进生态环境监测网络建设，优化环境监测网络，全省90个水站、珠三角113个区县空气站实现联网，基本建成珠三角大气复合污染成分监测网和污染来源解析中心，华南区域空气质量预报中心建成并投运，启动环境监测大数据平台建设，完成“生态广东视窗”（一期）—东江流域水环境安全水质视频预警监控系统建设。依靠科技手段，运用无人机、无人船、远程遥感及大数据分析等先进技术手段在茅洲河、练江等重点流域开展巡查监测执法。与省科技厅建立合作机制，围绕打赢污染防治攻坚战和建设美丽广东的科技需求，共同谋划并启动大气、水污染治理、生态修复等领域重大环保科技专项研究工作，协同推进省实验室、联合研究院筹建工作。
2018年，全省环保系统将全面贯彻党的十九大精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，按照省第十二次党代会、省委十二届二次、三次全会和省《政府工作报告》决策部署，以改善环境质量为核心，以解决突出环境问题为重点，聚力打赢污染防治攻坚战，努力推动主要污染物排放总量大幅减少，为实现全面建成小康社会提供生态环境支撑。
（一）突出打好大气、水、土壤污染防治三大战役。坚决打赢蓝天保卫战。全面落实大气污染防治18条强化措施，重点抓好散乱污企业、挥发性有机物重点企业综合整治，大力推进机动车、非道路移动机械、船舶污染治理，加强工地、道路扬尘污染防治，开展珠三角地区臭氧污染防治专项行动。全省空气质量保持全面达标，空气质量达标天数比例（AQI）达到90%以上。全力打好治水攻坚战。全面落实河长制和湖长制，深化重点流域“挂图作战”，加快推进广佛跨界河流、茅洲河、练江、枫江、小东江、深圳河、东莞运河等综合整治。强化大江大河和重要湖库水质保护，依法按时清理饮用水源保护区内违法建筑，加强饮用水源保护区规范化建设。推进韩江榕江练江水系连通等工程。全省地表水断面水质优良比例达到81.7%，劣Ⅴ类断面比例低于7.0%。精准打响净土防御战。落实土壤污染防治行动计划，全面推进土壤污染状况详查，2018年底前完成农用地土壤污染状况详查。开展土壤环境分级分类管控，逐步建立污染地块名录及其开发利用负面清单。实施《广东省土壤污染治理与修复规划》，2018年底前建立全省土壤环境信息化管理平台。
（二）突出用好环境保护督察利剑。继续高标准做好中央环保督察反馈问题整改工作，健全信息调度、通报督办、考核评估等机制，按期保质完成整改任务，配合国家环保督察办开展中央环保督察整改任务“回头看”和后督察。深入推进省级环保督察，完成17个地级以上市的省级环保督察，实现省级环保督察全覆盖，推动落实《广东省生态环境保护工作责任规定》，压实党委、政府环保责任，解决重点难点问题。
（三）突出抓好深化环保领域改革。上半年抓紧出台实施我省环保垂管改革实施方案及机构编制、干部管理、人财物上收及管理等配套文件，确保按中央要求完成环保垂直管理制度改革。加快推进生态保护红线划定工作，制定我省《关于划定并严守生态保护红线的实施意见》和《广东省生态保护红线划定工作方案》，结合解决饮用水源保护区、自然保护区、生态严控区划定历史遗留问题，全面完成全省生态保护红线划定工作。
（四）突出抓好环境监管执法。继续深入推进重点城市、重点流域大气和水污染防治专项督查，解决大气和水环境治理突出问题，推动实现环境质量年度改善目标。组织开展进口废物加工利用和固体废物集散地环境违法行为、集中式饮用水水源地保护、“绿盾”国家级自然保护区监督检查等专项行动。加强环境行政执法与刑事司法联动衔接，加大大案要案查处力度，严厉打击环境违法犯罪行为，保持环境执法高压态势。


