关于抢抓制造业转型升级机遇

大力促进我省机器人产业发展的建议

机器人产业被誉为“制造业上的皇冠”，其研发、制造、应用是衡量一个国家科技创新和高端制造业发展水平的重要标志，代表着未来智能装备的发展方向。2015年5月，国务院发布《中国制造2025》，明确指出了十大重点产业发展领域，其中高档数控机床和机器人是其中之一。7月，我省在全国率先出台《广东省智能制造发展规划（2015-2025年）》，也将以机器人为重点的智能制造装备产品作为发展智能制造的重要抓手。12月，我省出台《广东省机器人产业发展专项行动计划（2015-2017年）》，明确的未来的发展目标和措施。

一、发展机器人产业的重要性和必要性
机器人产业是发展智能制造中的重要环节，其可降低企业的运营成本、提高生产效率、节约生产空间、改善员工安全和工作条件，并能提升产品质量和一致性，同时在当前人口红利逐渐消失的情况下，可缓解用工压力。机器人在智能制造体系中属于生产过程的智能设备领域，其对设备与系统集成、互联互通、信息融合等生产过程全流程都起着重要的作用，大力发展机器人产业是促进我省制造业转型升级、实现广东制造向广东创造、广东智造转变的重要载体。

在工业机器人领域，目前我国已凭借制造业优势，成为全球机器人特别是工业机器人应用的重要市场。2014年我国工业机器人新增销量5.6万台，接近全球当年销售量的25%。预计2015年新增销量可达7.5万台，同比增长 36.6%。在可以预见的未来几年，中国机器人市场需求只增不降。我省工业机器人发展有一定的基础，已经涌现出广州数控、广州启帆、巨轮股份等本体制造企业，以及瑞松科技、明珞装备等系统集成企业，2014年机器人新增销量约1万台，占全国的18%，2015年预计该数量可达1.8万台，其中本土生产的工业机器人接近4000台。在服务机器人领域，2013年全球服务机器人总销量402.1万台，销量额52亿美元。我国服务机器人还处于起步阶段，但服务机器人更加贴近群众的现实生活，在未来数年内在家政、医疗、娱乐、教育等领域都有着比工业机器人更为广泛的应用市场。我省以深圳大疆为代表的服务机器人企业占领了服务机器人发展先机，其无人机市场占有率达70%以上。

二、目前我省机器人产业发展的存在问题

（一）关键核心零部件缺失。目前我省机器人本体制造企业的关键核心零部件对国际厂商依赖度高，而这些零部件占成本的50%以上，零部件技术不能实现突破将极大影响机器人的使用性能和成本。虽然近年来部分重点企业陆续突破了部分关键技术，但仍未能实现大规模的产业化应用。

（二）本体制造企业比较优势不明显。受国际四大家族品牌力的影响，我省工业机器人中高端市场长期被四大家族占领，本土企业生产的机器人目前仅能勉强在中低端市场中谋得一席之位，本体制造企业多数产量不高，处于国际机器人的第三甚至第四梯队。

（三）下游系统集成商处于小弱散状态。目前我省的工业机器人企业多为系统集成商，但由于受到客户需求的限制，集成商仍以使用国外品牌机器人居多，且受行业跨度较大、项目非标准化、难以并购扩张、开展项目需要大量资金垫资等因素影响，国内系统集成商在短期内都难以做大。

（四）应用市场受国外及省外冲击较大。目前，不少国际品牌已经或者正在我省建立研发生产基地，拟大肆进攻本土市场，在国家和省市各种扶持机器人产业发展政策的冲击下，我省工业机器人企业在未来一段时期将面临严峻的挑战，而就全国而言也面临着一哄而上而可能导致的产能过剩的情况。

（五）企业对应用本土机器人信心不足。我省企业应用工业机器人普及程度不高，特别是对本土机器人的性能、稳定性、可靠性等方面仍存在着疑虑，使用和维护成本高也影响了企业使用机器人的信心。

（六）高端技术人才不能适应机器人行业快速增长需求。目前我省工业机器人领域的专业技术人才高级技术型人才较为紧缺，难以满足日益增长的机器人应用需求的现实需要。

（七）服务机器人仍处于起步阶段。虽然目前我省无人机行业已占据服务机器人产业的先发优势，市场上也有部分家庭、娱乐教育等产品附加值不高的服务机器人产品，但在医疗、安防、农业等领域的服务机器人，以及无人船、无人车、危险领域等特种机器人行业仍处于起步阶段，产业发展有待进一步加快。

三、建议

（一）抢抓产业转型升级机遇，抓紧实施《广东省机器人产业专项行动计划（2015-2017年）》。我省已就机器人产业发展出台相应的行动计划，并在机器人应用、骨干企业培育等方面制定了相应的政策措施。接下来，应集政府、市场的力量，抓好该行动计划的落实，确保行动计划的六大任务落到实处。

（二）科学合理布局机器人产业基地（园区）和研发平台。目前，我省并未像兄弟省份一样专门开辟新的机器人产业基地（园区），目前广州、深圳、东莞、顺德等均是在现有产业发展基础上建设机器人基地（园区），这符合机器人产业发展的市场化道路。因此，我省不必要完成照搬外省机器人产业园区发展的模式，而要科学合理地布局机器人产业基地，特别是突出不同基地之间的特色，做到错位发展。同时要将园区建设的重点放在本土企业的培育发展上，防止因招商引资任务需要盲目进入国外品牌企业，导致国外机器人产品占领本土市场。此外，也要充分发挥好广州、佛山、东莞三大智能制造（机器人）研究院的优势，利用好研究院的公共服务平台作用，为机器人产业发展提供更好的公共技术服务支撑。

（三）适度运用财政政策激励产业发展。继续运用好当前机器人应用、骨干企业培育等财政扶持政策，同时进一步加大政策的宣传力度，降低享受政策的门槛，简化申报手续，扩大政策的适用面。对不同类型的企业要差别化的扶持措施，如对应用企业宜以事后补贴方式，通过财政资金补贴激励企业运用国产特别是粤产工业机器人；针对企业应用本土机器人积极性不高的情况，建议借鉴首台（套）保险补贴政策，对购买本土机器人实行保费补贴，增加应用企业的信心；针对中小型企业应用机器人成本较高的问题，建议建立融资担保机制，引导设立相应的融资担保机构，对中小企业应用机器人开展融资租赁业务，财政对此给予一定的补贴及承担一定的风险补偿，以减轻企业的使用成本。对机器人生产制造企业，应加大对重点骨干企业研发投入的扶持力度，特别是对广州数控、巨轮股份等骨干企业要予以重点、长期地扶持，防止“撒胡椒面”；对系统集成企业发展的问题，除使用机器人本体以外，系统集成部门约60%以上是需要有专门的技术研发力量，但目前对这块的扶持政策仍处于空白状态，建议专门针对系统集成企业制定有针对性的支持政策。

（四）加大机器人技能人才培养。加强工业机器人方面的高端、专业人才培养，与高校及科研院所、企事业单位合作，重点针对我省较薄弱的工业机器人关键部件、核心技术自主创新、产品应用及服务模式等方面，进行人才培养和专业培训，为工业机器人产业的发展打造人才创新发展平台。

（五）整合省内机器人展会。目前全年与机器人、智能制造相关的大小展会不断，部分是由各市政府主导办展。这些展会虽然能给企业提供了展示交流合作的平台，但也使企业疲于应付。建议在政府层面整合省内各机器人相关展会、论坛等活动，集中资源打造我省机器人展会品牌。同时建议以行业协会名义，组团参加全国、全球著名机器人展会，特别是对参加国外展会给予财政补贴，擦亮广东机器人制造品牌。

（六）布局发展服务机器人产业。围绕教育娱乐、家政社区、餐饮服务等服务领域需求，积极培育发展服务机器人，满足消费者多元化的生活需求。组织实施服务机器人发展专项，突破医疗、护理、康复等医疗卫生领域的关键技术。加快发展电力检测维护、防灾救灾、建筑、民用防爆、军用安全保障等领域应用的特种机器人。大力发展应用范围广、市场空间大的无人机、无人船、无人车技术及其产品。


