关于推进粤港澳大湾区养老服务业

融合发展的建议

粤港澳大湾区地缘相近、人缘相亲、文化同源，三地合作历史悠久，成果丰硕。“一国两制”实施以来，粤港澳合作领域全面拓展，三地社会融合的趋势日益明显。推动粤港澳大湾区养老服务业融合，有助于解决粤港澳大湾区民生福利问题，促进粤港澳大湾区更加紧密合作，增强港澳同胞的国家认同，提升广东养老服务管理水平,打造粤港澳大湾区具有特色的养老文化。

截止2016年底，广东省60岁以上老年人口数为1334万，占全省户籍总人口的14.6%；据香港特区政府2016年公布的统计数据，香港总人口增至734万，65岁以上的老年人达116万，占总人口的16%。推算显示，香港老龄人口至2047年将上升至261万，即平均每三人之中便有一名老年人。澳门总人口为644,900人，65岁及以上老年人口接近6.5万，占总人口9.8%。预计到2036年，澳门人口中65岁以上老年人将占总人口的20.7%。随着老龄化、高龄化、空巢化、失能化“四化叠加”趋势明显，生活不能自理的老年人和空巢老人越来越多，促使粤港澳大湾区养老服务需求急剧增加，全面推进粤港澳大湾区养老服务业融合发展具有重大的现实意义。

目前，三地在推动社会融合发展上已经做了大量工作，也取得了一定的成绩。但养老服务业融合发展尚处在起步探索阶段，主要存在以下问题：养老政策制度尚未统一、养老需求和供给信息不畅通，养老人才严重不足。建议：

一、建立统一的社会养老保障体系，推进粤港澳大湾区养老服务业融合发展。

全面推进粤港澳大湾区养老服务业融合发展，要从三地的实际情况出发，结合三地区战略定位的落实，顺应《深化粤港澳合作 推进大湾区建设框架协议》的要求，完善创新合作机制，促进互利共赢合作关系，共同将粤港澳大湾区建设成为更具活力的经济区、宜居宜业宜游的优质生活圈和内地与港澳深度合作的示范区，打造国际一流湾区和世界级城市群。建议粤港澳大湾区将养老产业融合发展放在更加突出的位置，正确处理政府、市场、社会的关系，做好顶层设计，逐步推动三地养老服务业融合发展的政策支撑体系，建立统一的社会养老保障制度,破解跨区域老年福利和养老服务方面的身份和户籍障碍，实行三地报销互联互认。全面完善粤港澳大湾区养老服务业融合发展的相关法律法规。

二、搭建统一的养老服务公共平台，打造粤港澳大湾区三位一体的创新养老模式。

粤港澳大湾区目前正处于老年化人口高速发展期，老龄问题已经关系到国计民生和长治久安的重大战略性问题。利用互联网、物联网、云计算等技术手段，围绕“以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的养老服务体系”建设的指导思想，搭建粤港澳大湾区养老服务业公共平台，通过平台，有效整合通讯网络、智能呼叫、生命体征监测、互联网等科技手段，以信息化、智能化呼叫救助服务平台为支撑，以建立老年人信息数据库为基础，以提供紧急救援、生活照料、家政服务、精神关怀、健康关怀、增值服务为基本服务内容，有效整合社会服务资源为服务主体，建立完善的居家、社区、机构养老服务体系，打造粤港澳大湾区三位一体的养老服务创新模式。

三、引进统一的国际先进教育理念，培养粤港澳大湾区养老服务高端人才。

我国养老产业面临的机构短缺、人才匮乏、管理滞后等一系列挑战，建议从政策角度分析粤港澳大湾区目前养老人才队伍建设的关键趋势及制约因素，表示粤港澳大湾区养老产业有三大要素，其中政策、设施两大要素发展较快，而人才建设方面进展缓慢。基层养老护理员目前面临增长与短缺并存的特征，养老机构管理人才基本依靠自发形成，没有规划与体系，建议搭建粤港澳大湾区养老知识结构体系。

养老护理员方面，引进国际先进服务理念、专业技能，提升一线养老护理员能力与素质。面向养老机构院长，引进国际先进管理理念，提供系统、全面的培训。在面向养老集团CEO、致力于养老事业的投资人培训方面，面向粤港澳致力于养老开发投资人的高端国际养老产业学习项目，融汇中外智慧养老产业管理知识，促进国内外养老资源深度对接，以期在解决粤港澳大湾区养老模式定位、机构运营、护理质量管理、团队打造等方面有所突破。


