
关于运用“互联网+”思维，提高社区卫生服务水平的建议

习近平总书记在十九大报告中指出， “要全面建立中国特色基本医疗卫生制度、医疗保障制度和优质高效的医疗卫生服务体系”。党的十九大报告深刻指出，就“实施健康中国战略”作出了一系列部署，标志着党对人民健康重要价值和作用的认识达到了新高度，充分体现了党对人民健康高度负责的政治态度和责任担当。

社区卫生服务融预防、医疗、保健、康复、健康教育、计生指导等功能于一体，是公共卫生和基本医疗服务体系的根本，是实现人人享有初级卫生保健的重要途径。社区卫生服务是实施健康中国战略的重要一环和组成部分。近年来，广东省高度重视社区卫生服务工作，不断完善体制机制建设，加快社区卫生服务机构建设。省政府分三年实施医疗卫生强基创优行动计划，在政策上给予大力支持，明确政府办乡镇卫生院和社区卫生服务中心实行公益一类单位财政供给、公益二类事业单位管理；明确政府办基层医疗卫生机构可不实行收支两条线管理，实行“两自主一倾斜”政策。广东省社区卫生服务体系不断完善，群众“看病难”问题得到有效缓解，人民群众的获得感不断增强。

　　一、目前存在的主要问题 
社区卫生服务中心服务水平和效率不能满足群众需要。目前社区卫生服务中心基础配置问题已基本解决，符合国家的要求。但是社区卫生服务中心在服务等软件方面还存在很大改进空间。社区卫生服务中心承担建立健康档案、预防接种、传染病管理、儿童保健、健康教育、慢性病管理等任务，同时随着分级诊疗等政策的推广，社区卫生服务中心就诊患者和群众逐年增多，群众“看病难”现象在社区服务服务中心凸显。

国家全面二孩政策实施，社区卫生服务中心服务需求激增。2015年10月，中央决定结束长期实行的“独生子女”政策，并从2016年1月1日开始正式实施二孩政策。国家统计局的数据显示，2016年年末全国大陆总人口138271万人，比上年末增加809万人，全年出生人口1786万人，出生率为12.95‰；2017年，中国全年出生人口１７２３万人，人口出生率约为12‰。随着国家实施免费预防接种下放到社区卫生服务中心，社区服务中心的工作量逐年增大，社会需求日益增长。

《关于进一步规范社区卫生服务管理和提升服务质量的指导意见》（国卫基层发〔2015〕93号）明确指出，要改善社区卫生服务环境，要求在“挂号、分诊、药房等服务区域鼓励实行开放式窗口服务。鼓励使用自助挂号、电子叫号、化验结果自助打印、健康自测等设施设备，改善居民就诊体验”，目前这些政策落实均没有到位。

以广州市为例，各社区卫生服务中心还没有建立统一的预约挂号系统，居民到社区就诊或者预防接种均是人工排队，给广大居民和群众带来很大不便。其中以预防接种为例，目前国家实施免费预防接种，同时随着二孩政策实施，社区预防接种任务越来越重，社区卫生服务中心的预防接种经常人满为患，排队等候占据了群众大部分时间，群众意见很大。经过多方了解，有的社区服务中心预防接种时间早晨6:30就有群众在现场排队。

二、完善社区卫生服务建设的建议 

运用“互联网+”思维，提高社区卫生服务水平。政府部门应该抓紧谋划实施健康中国战略的落地实施，把每一项任务都转化为实际行动，把每一项行动都转化为实在成果。随着互联网的不断发展，社会逐步进入大数据时代，“互联网+”也被写入政府工作报告，正式被纳入顶层设计。如今，每一个行业、每个部门都在思考通过“互联网+”让效率更高、质量更好、服务更优、满意度更高。

1.社区卫生服务中心可以充分运用运用“互联网+”思维，提高社区卫生服务水平。随着技术发展，目前分时段预约在各三甲公立医院已经基本实现，这在技术上没有任何障碍。建议政府对社区卫生服务中心的“自助挂号、电子叫号、化验结果自助打印、健康自测”等加强统筹协调，建立统一的预约平台，可以考虑把社区卫生服务中心纳入省级、市级统一的预约挂号系统，借助互联网技术，实现分时段预约，通过预约制实现就诊群众分流，同时通过统一的预约平台可以整合、调配整个城市社区卫生服务中心的医疗资源，拓宽服务内容和范围，提高服务水平和效率；政府要在这方面加强统筹协调，加大投入力度，在设备和经费给与支持，把社区卫生服务中心让社区服务中心的服务质量和水平有质的飞跃，为社区居民的就诊提供便利，让群众的需求得到更好满足。

2.依托“互联网+医疗”建立健康信息服务体系。落实“健康中国云”服务计划，建立全省常住人口健康信息平台，互通共享、规范应用，人人拥有规范化的电子健康档案和功能完备的健康卡，全面实现常住人口健康信息规范管理和使用，满足个性化服务和精准化医疗的需求；医保数据与政府有关部门实行共享，让这些资源客观、科学地分析当前我省居民在医疗支出的构成，并评估对一些影响居民健康较大的重点疾病采取预防为主策略的效益，为政府有针对性地制定疾病防控政策提供依据；加强信息安全，建立远程医疗应用体系，加快推进远程会诊、远程影像，健全检查检验结果互认共享机制，实现智慧医疗，惠及群众。
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