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世界客都•长寿梅州，位于广东省东北部、粤闽赣三省交界处，是叶剑英元帅的故乡、广东唯一全域属原中央苏区范围的地级市。全市总面积1.58万平方公里，户籍人口550.11万人，下辖8个县（市、区），先后孕育了宋湘、丁日昌、丘逢甲、黄遵宪、张弼士、林风眠、李惠堂、邹鲁、田家炳等一大批名人贤士。辛亥革命以来，涌现了院士34名、大学校长340多名、将军540多名。曾宪梓先生被党中央、国务院授予改革先锋称号，丘成桐先生是国际数学界诺贝尔奖“菲尔兹奖”的获得者。旅居港澳台同胞和海外侨胞500多万人，遍布全球80多个国家和地区，被誉为“世界客都”。梅州拥有1个世界长寿乡、3个中国长寿之乡，是国家历史文化名城、国家园林城市、国家卫生城市、中国优秀旅游城市、中国美丽山水城市，有文化之乡、长寿之乡、华侨之乡、足球之乡、将军之乡、客家菜之乡、金柚之乡、单丛茶之乡、平安之乡等美誉。

去年以来，我市以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，全面贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，坚持稳中求进的工作总基调，坚持生态优先、绿色发展，围绕中央“六稳”要求，积极应对经济下行压力，聚焦产业和项目建设，真抓实干、破难攻坚，努力稳定经济运行势头。2018年全市地区生产总值完成1110.21亿元，增长2.4%。
（一）深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，发展思路进一步完善。紧扣“学懂弄通做实”要求，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，专题学习中央和省庆祝改革开放40周年大会精神，认真贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，特别是习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神。按照省委、省政府建设“一核一带一区”和“1+1+9”的总体部署，深入开展“大学习、深调研、真落实”工作，坚持改革开放，坚持新发展理念和高质量发展导向，立足北部生态发展区定位，积极融入粤港澳大湾区建设，主动参与“一带一路”建设，围绕争先“六项工作”、补齐“六个短板”，找准绿水青山转化为金山银山的实现路径，构建“五星争辉”区域发展新格局，打造宜居宜业宜游“世界客都•长寿梅州”，为广东实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”贡献梅州力量。

（二）着力抓好产业建设，经济保持稳定发展。坚持重实体、兴实业，以供给侧结构性改革为主线，以绿色低碳为重要标尺，全面落实《中国制造2025》和推进技术改造三年行动计划，推动工业经济稳步向好。坚持园区绿色化、集约化发展，大力推进以广梅园为核心的广东梅兴华丰产业集聚带建设，完善交通、教育、医疗等公共配套，加快建设国家级经开区、国家级高新区、综合保税区等配套平台，提升园区承载力和竞争力。深化穗梅产业共建，加快推进广汽零部件、广药大健康、先进装备制造业等园中园建设，引进广州酒家利口福等11个项目落户园区，动工广州轻工、广州万宝等10个新项目，新投产九鼎、金海康等9个项目。加大招商引资力度，2018年全市共引进亿元以上项目59个，其中10亿元以上8个，特别是用42天促成广东一一五科技股份有限公司总部搬迁回梅，创造了“梅州速度”。坚持科技兴农、质量兴农，做大富民兴村产业，5个农业产业园入选省级现代农业产业园建设名单。成功举办首届“中国农民丰收节”梅州分会场暨广东庆祝首届“中国农民丰收节”主会场系列活动，得到农业部和省政府主要领导的充分肯定。制定梅州柚产业发展规划，打造梅州柚、嘉应茶、客都米和平远橙等区域品牌；与顺丰速运合作，共同构建现代农业综合物流商流平台，促进农民增收。大力实施“客家菜师傅”工程，做好“特”字文章，与乡村振兴、精准扶贫相结合，与文化旅游、产业发展相结合，培育特色产业强镇兴村富民。活化利用古驿道沿线历史文化遗产，把古驿道打造成为集文脉传承、红色教育、旅游休闲为一体的特色线路，234公里古驿道纳入省重点线路。以建设“三宜”城市为抓手，加快推进梅江韩江绿色健康文化旅游产业带建设，全域旅游和电子商务、现代物流等服务业加快发展。全年旅游接待总人数增长11.13%，旅游总收入增长13.28%。在全省率先全面完成农信社改制农商行任务，金融机构存贷比为54.94%，提高了6.08个百分点。

（三）着力扩大有效投资，项目建设呈现新面貌。全力推进295项重点项目建设。嘉应新区起步区建设取得突破性进展，完成固定资产投资110亿元，基本建成5个安置区，建成18条主要道路管廊和道路，马鞍山公园、芹洋湿地公园、林风眠小学等公共服务项目建成使用，68个产业项目加快推进，产城融合生机焕发。支持平远、蕉岭、大埔、丰顺差异化、特色化发展，加快各县县城、中心镇、特色小镇和社会主义新农村建设，引进鼎盛翼天公司打造康养文旅综合项目、富力集团建设梅县富力足球产业小镇。狠抓交通、水利等基础设施建设，梅汕高铁全线铺轨，梅平等5条在建高速公路和梅畲快线等45个国省道改造项目加快建设。韩江高陂水利枢纽工程累计完成投资31亿元，实现工程建设“时间、任务”双过半目标。梅州抽水蓄能电站项目完成投资8.06亿元，完成年度投资计划的118.2%。

（四）坚决打赢三大攻坚战，持续改善重点民生。落实以人民为中心的发展思想，深入开展“美丽梅州•美好家园”城乡环境大提升行动，加快补齐城乡人居环境突出短板，重点推进黑臭水体、饮用水水源地污染治理以及镇级填埋场整治和环保督查问题整改，抓好水田垦造工作，拆旧复垦任务顺利完成，梅州获评全国“2018美丽山水城市”。制定实施打赢脱贫攻坚战三年行动方案，突出产业扶贫和就业扶贫，切实提高脱贫质量，全市建档立卡贫困人口90%以上实现预脱贫。积极化解政府债务风险，强化地方政府债务风险评估和预警指标硬约束，全年无新增隐性债务、无风险预警。每年将八成以上的财政支出用于民生，全面完成省十件民生实事。全面完成教育强镇复评，7个县（市、区）通过“广东省推进教育现代化先进县（市、区）”验收；动工建设8所公办幼儿园，建成4所公办中小学校；被省列为“职业教育综合改革示范市”创建单位；嘉应学院入选粤东西北高校振兴计划。全面对标对表“健康中国”，加强创建卫生强市、国家中医药综合改革试验区。升级改造28家县级医院、中心卫生院，设立梅州市医学科学院，市人民医院入选广东省高水平医院建设单位。扎实创建国家森林城市、全国文明城市，推动我市生态文明建设走在全省前列。成功举办梅州马拉松赛，1.3万多名国内外选手竞相“亲梅逐马”。振兴足球之乡成果丰硕，培育形成“两甲一超”职业球队格局，成为全国青少年校园足球改革试验区。

（五）全面深化改革开放，发展活力进一步激发。盯住重点领域、关键环节，扎实推进51项重点改革事项。编制行政权力目录清单，清理规范市县行政职权，市政府部门权责清单事项压减162项，取消涉企涉民证明32项。清理规范行政审批中介服务9项，建成运营网上中介服务超市，实行省定涉企行政事业性收费项目“零收费”。深化商事制度改革，实行“多证合一”改革，深化基本建设项目并联审批，企业开办时间压减至5个工作日内。深化政务服务“马上办”改革，加快推进“数字政府”改革建设，“粤省事·梅州”移动服务平台建设速度全省最快、上线特色事项全省最多。贯彻实施省“实体经济十条”及我市配套政策，大力降低实体经济成本。推行“首席服务官”制度，构建亲、清新型政商关系。全市新增各类市场主体4.5万多户，增长35%。
（六）坚持育才引才并举，打造创新人才高地。出台人才新政“20条”、市人才发展八大平台建设方案等系列政策文件，从人才培养、引才聚才、平台建设、服务保障、党管人才五方面加快人才发展，设立市人才发展专项资金，从2018年起市级财政每年投入不少于5000万元。实施引进市级高素质人才“千人计划”，共引进全日制硕士、博士研究生或具有副高职称以上的高素质人才333名。实施柔性引才工程，与广东院士联谊会合作共建全国首个院士团队创新创业驿站，成功举办柚果产业发展专家问策会、精准医学研究与应用院士学术大会等，借智借力推动梅州发展。积极发挥各类创新创业平台要素集聚作用，重点建设一批孵化育成平台。世界客属青年创新创业中心投入运营，30多家企业成功入驻；成立客属青年创业基金和青年创业联盟。规划建设市专利技术孵化产业园等平台。支持企事业单位与高等院校、科研机构共建博士后科研工作（流动）站、博士后创新实践基地、重点实验室。目前，全市共有82家省级工程技术研究中心、194家高新技术企业、4家省级产业技术创新联盟和一批博士后工作站。实施“青梅众创咖啡”项目、大学生“展翅计划”，建设“嘉壹度”回乡青年创业基地，为青年人才、大学生提供成本低廉、高效便捷的创业孵化空间和实践场所。采取“总站+分站+基地”的模式，分期分批建设梅州人才驿站，人才驿站市级总站建成运营，并顺利通过省验收。

（七）推进民主法治建设，社会保持和谐稳定。高水平推进法治梅州和平安梅州建设。支持人大及其常委会依法行使职权，人民政协依照章程履行职能。出台全面推进依法治市实施意见，加快法治政府和基层法治建设，实现法律顾问工作机构市县全覆盖。落实司法体制改革措施，人员分类管理和司法责任制全面实施。作为全省首批获得地方立法权的地级市之一，先后颁布实施《梅州市森林火源管理条例》《梅州市客家围龙屋保护条例》。深入开展扫黑除恶专项斗争，为经济发展和项目建设、民生改善扫除了障碍，让全市人民更加安居乐业。坚持打击整治和源头防范并重，推进社会治理创新，获评2018全国社会治理创新示范城市。在全国首创“移动式一窗通办”警务模式，便携式综合办证终端获全国一等奖。持续开展“三好一正”活动，举办“迎新年•颂党恩•展新貌”大合唱和中国国际绿色创新发展大会、卡拉比—丘理论发展40年国际会议等系列活动，讲述梅州好故事，传播梅州好声音，树立梅州好形象，传递梅州正能量，提振干部群众精气神，推动绿色发展和高质量发展。
新的一年，梅州将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，按照中央和省委、省政府的部署要求，深入实施省“一核一带一区”区域发展战略，落实省委“1+1+9”工作部署和市委“123456”思路举措，主动融入粤港澳大湾区建设，做好争先“六项工作”、补齐“六个短板”，加快构建“五星争辉”区域发展格局，打造宜居宜业宜游“世界客都•长寿梅州”，为全面建成小康社会收官打下决定性基础，以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。
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