
关于加快推进少数民族特色村寨规划建设的建议

少数民族特色村寨建设是民族文化的积淀，传承民族文化的有效载体，是保护少数民族传统民居、弘扬少数民族优秀文化的有效途径，也是发展特色经济的宝贵资源。

自2009年国家民委、财政部联合开展了少数民族特色村寨保护与发展试点工作，九年来分别在第一批28个省340个民族村寨，第二批29个省717个民族村寨建设开展了试点，涌现出一大批民居特色突出、产业支撑有力、民族文化浓郁、民族关系和谐的少数民族特色村寨。为了加快区域平衡发展和保护民族文化多样性，全面落实党的民族政策，也为抓住这一发展机遇，加快推动我市成为少数民族特色村寨建设试点，最近我对全市少数民族情况进行了实地调研。

经调研了解到，畲族是我市世居的少数民族，分布于我市四县一区，全市共有8个少数民族行政村，以农村人口为主体，具有大分散和小聚居结合的特点，其中我市畲族人口主要分布在东源县漳溪畲族乡，由福建、浙江等地迁入，保留了大部分畲族习俗，每年都举办农历四月初九畲族节“蓝大将军出巡”大型的祭祀活动，也保持着少数民族传统畲族歌舞、体育蹴球、陀罗、高脚竞走等项目，对独特的畲族锣鼓鼓点打法也有传承。

东源县漳溪畲族乡成立于1999年，位于东源县东北部，以种植水稻为主，是省内唯一畲族乡，总人口20547人，其中畲族人口6964人，占总人口34%，是省内居住畲族人最多的地方，素有“广东畲族人聚居中心”之称。

调研中也了解到存在一些应予重视的问题，主要有：

第一，少数民族传统文化面临流失。由于少数民族传统村落处于长期经济落后，导致很多村民对自身文化缺乏自信，认为自己的东西是落后的，甚至将独具特色的民族村寨、传统村落与落后、贫穷划等号，把这些珍贵的遗产当做建设新农村和推进城镇化的包袱。另一方面由于随着现在社会的快速发展及与汉族群众深度杂居，造成很多优秀畲族传统文化面临严重萎缩和流失。在少数民族村落的传统文化及建筑趋于汉化，体现不了少数民族村居特色。

第二，少数民族村经济发展滞后，特色村寨建设资金短缺。我市少数民族村主要以种植水稻为主，当地也有产出优质板栗、百香果及沙粮桔等水果，但存在产业规模不大、产业结构单一、可支配收入少，人均收入普遍偏低等情况，村级组织集体经济已经非常薄弱，更别说用于建设特色村寨的资金。

为了我市少数民族特色村寨保护与发展，在新农村建设中推动少数民族村经济社会全面、协调、持续发展，全面落实党的民族政策，现提出以下建议：

一、加快推进我市少数民族特色村寨建设试点工作，出台少数民族村寨建设项目规划与实施的指导性文件，牵头引导实施主体部门考虑少数民族村寨发展的特殊性要求。
二、增加我市少数民族发展资金，用于扶持少数民族特色村寨建设。由于我市少数民族地区经济基础薄弱，财政收入结构单一， 而少数民族特色村寨建设又是一项系统性、长期性的工作，建议在建设我市少数民族特色村寨中，给予每个少数民族村增加建设补助资金。

三、规划引领、指导挖掘畲族村寨特色，打造畲族文化品牌。发掘、收集整理畲族文化图标和特色建筑符号，改造及修复民族特色历史人文故居，为畲族村寨文化保护及维修提供依据，弘扬畲族文化，打造“蓝大将军出巡”、“畲族歌舞”、“祖图腾”等相关畲族文化品牌。帮助我市建立畲族文化民俗馆，开设特色课程，确保民族文化非遗项目有传承人。

四、把畲族特色村寨建设与当地旅游资源开发、当地传统优势种养业发展项目融为一体。建设少数民族特色村寨目的是改善少数民族群众的居住环境，提高生产生活水平，进而同步实现全面小康。必须坚持特色村寨建设与产业经济发展有机结合。建议加大对民族文化景区基础建设的投入，推出“民族乡情一日游”旅游线，一方面提高畲族文化的知名度，另一方面着力提高民族当地农民收入，使特色村寨建设成为促进民族团结进步事业、推动各民族共同繁荣发展、造福少数民族群众的幸福工程。


