
关于加强欠发达地区重大疾病防控工作的建议

预防为主是我国一贯坚持的卫生工作方针。解放以后，国家高度重视，采取一系列有效措施，加强对重大疾病的防控，消除了天花，有效控制了麻风病、疟疾、血吸虫病、脊髓灰质炎等重大疾病，有力保障了人民群众的身体健康，大大促进了生产力的提高。2003年抗击非典之后，各级财政加大疾病预防控制机构建设，对市、县疾控中心进行改扩建或新建，并强化了设备装备，各级疾控机构防控重大疾病能力得到加强，有效抵御了艾滋病、人禽流感、手足口病、登革热等疾病的发生和蔓延。但不容忽视的是，近年来，由于工作重心的转移，各级财政对重大公共卫生的投入严重不足，欠发达地区县级公共卫生机构，如县疾控中心、卫生监督所、慢病站等出现运转困难的问题，重大疾病防控工作受到了影响，传染病报告工作出现了下滑，一些传染病的发病率有所提升。为此，我们建议省政府要着力加强重大疾病防控工作，特别是要加大对欠发达地区重大疾病防控工作的投入，强化公共卫生队伍建设，提高公共卫生服务能力，切实保障人民群众身体健康和生命安全。主要理由是：

第一，加强重大疾病防控是实现全面建成小康社会的需要。全面建成小康社会是党的十九大提出的今后五年任务目标。要实现全面小康必须身体要健康，良好的国民健康素质是国民经济和社会发展的基本条件之一，是生产力发展的基础，是社会经济可持续发展的重要保证。而要从根本上加强国民的健康素质就必须要筑牢重大疾病防控这一堤坝，从源头上防止重大疾病的发生。

第二，加强重大疾病防控是促进社会和谐稳定的需要。在过去的十几年间，我们先后经历了非典、人禽流感等重大疾病的发生，特别是非典的发生，引发了社会的不稳定和群众的恐慌，给经济社会的发展都带来了严重的影响，也直接影响了党和政府在群众中的威望。所以要确保社会和谐稳定发展就必须要对重大疾病防控常抓不懈。

第三，加强重大疾病防控是当前国内外传染病防控形势的要求。当前，国内外重大疾病防控形势仍然十分严峻，艾滋病、人禽流感等重大传染病正严重威胁着人类的健康，甚至已给一些国家和地区的经济发展带来了沉重的打击。同时，各种新发传染病以及突发公共卫生事件和灾害时有发生。面对这一形势，各级党委政府和有关部门应始终保持清醒认识，强化责任意识，落实防控措施。

第四，加强重大疾病防控是目前欠发达地区疾病预防控制工作面临困境急需解决的迫切需要。近年来，由于各级政府的工作重心向公立医院改革、加强基层医疗卫生服务体系建设倾斜，对重大疾病防控的重视程度和经费的投入都有所下滑。以河源市为例，2015年省财政投入卫生计生事业资金总额为22594.78万元，其中疾病防控专项资金391.33万元，占总投入的1.73%；2016年省财政投入卫生计生总额为30099.32万元，其中疾病防控专项资金495.47万元，占总投入的1.65%；2017年省财政投入卫生计生总额为81027.2万元，其中投入疾病防控专项资金646.6万元，占总投入的0.8%。2017－2019年省财政新增投入基层医疗卫生服务体系建设项目资金将达到300亿元，重点用于加强县级公立医院升级建设、乡镇卫生院和村卫生站建设、基层医疗卫生机构人员待遇提高等，但对重大疾病防控工作和突发公共卫生事件应急处置未安排专项资金。由于上级财政投入少，而欠发达地区当地财政又十分困难，部分地区疾控机构存在着财政投入和人员严重不足的问题，有的机构还未纳入一类事业单位管理，部分疾控机构运转艰难，本职工作难于落实到位，对于基层医疗卫生机构开展公共卫生服务项目工作的指导职能更是缺失，导致基本公共卫生服务项目开展不理想，传染病报告、计划免疫接种、高血压和糖尿病等慢性病管理等工作停滞不前，甚至出现了下滑。

综合上述理由，建议：

第一，坚持预防为主的方针政策，高度重视重大疾病防控工作。各级政府在推进公立医院改革和加强基层医疗卫生服务体系建设的同时，要把加强重大疾病防控和提高应对突发公共卫生事件能力摆在更加重要的位置上，把加强艾滋病、结核病、精神病等重大疾病防控工作纳入政府重要民生实事，高度重视，坚持不懈地抓好重大疾病防控工作，严防死守，切实保健人民群众生命安全和社会稳定。

第二，切实加大对欠发达地区重大疾病防控工作的投入。按照国家的有关规定，政府对卫生的投入要重点向公共卫生服务领域倾斜。因此，建议省政府在加大对基层医疗卫生服务体系建设和公立医院改造升级建设投入的同时，要重视对公共卫生的投入，调整投入结构，确保政府对重大疾病防控工作的投入逐年增加，确保欠发达地区重大疾病防控工作扎实推进，有效控制重大疾病的发生和蔓延。

第三，高度重视对公共卫生专业机构人才的培养。要落实好重大疾病防控工作，必须要拥有一支高素质的公共卫生专业人才队伍。近年来，省政府高度重视欠发达地区全科医生培养、医务人员转岗培训，以及基层医疗卫生机构人员待遇的提高，加大投入并逐年增加。但对公共卫生专业机构人才培养这块没有出台相应的措施，也没有专项资金的安排。为了切实提高我省欠发达地区公共卫生专业队伍素质，提高重大疾病防控水平，建议省政府在抓好基层医疗机构人才培养的同时，采取有效措施抓好公共卫生专业人才的培养，提高重大疾病防控和突发公共卫生事件应急处理能力。
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