关于推进大鹏半岛自然保护区范围和功能区调整工作的建议

一、基本情况
2010年,深圳市政府批准设立大鹏半岛市级自然保护区,面积146.22平方公里(不包括大鹏半岛国家地质公园面积51.63平方公里),范围包括排牙山、迭福山和笔架山山体森林、葵涌坝光银叶树林湿地、南澳东涌红树林湿地、西涌香蕉蒲桃林等。自然保护区范围将城镇、村落、现状道路“包围”，近20万居民基本生活受影响，连通市中心的民生线无法落地（地铁32号线、大鹏-市中心第二通道），省委、省政府重大战略——广深科技创新走廊实施受限(国际生物谷为“一廊十核多节点”的十大核心创新平台之一)。

大鹏新区成立后,新区管委会以改善民生基础滞后现状,促进区域平衡发展，保障省委、省政府重大战略落地为目标，规划建设了一批基础设施和民生公共服务项目。但由于《广东省环保条例》等保护区管理规定的严格限制,以及大鹏新区划入自然保护区面积过大,一批道路交通、电力燃气等重大基础设施和民生类建设项目无法推进。为解决这一问题,深圳市城市管局牵头形成了保护区调整初步方案，将54个项目纳入调整，其中,道路交通类15个(含轨道交通项目2个),电力燃气类11个,市政类项目4个,水利类项目11个,生态类6个,用地类7个。目前，深圳市政府已原则同意调整自然保护区,但仍存在一些需协调解决的问题,例如重大基础设施项目地下穿越保护区问题和坝光片区供气、供电保障问题。

二、建议

据此,在推进大鹏半岛自然保护区范围和功能区调整工作方面提出以下建议：

（一）建议在不影响生态环境前提下,同意大鹏新区重大基础设施地下穿越保护区。大鹏新区形成的调整方案是建立在深圳环保部门同意“重大基础设施地下穿越保护区”基础上的。此次调整需保障的大部分为交通、电力燃气类等事关民生事业的重大项目,对片区经济社会发展相当重要。仅道路交通项目就有10个需局部以地下方式穿越保护区，比如地铁32号线、大鹏-市中心第二通道等事关居民出行的重大项目。

从全国范围看,高铁、电力等项目在其他省份和省内均有穿越自然保护区的先例:2015年10月广东省环保厅通过了潮汕环线高速公路含潮汕连接线项目一期工程项目环境影响报告书审批,该项目即以隧道形式穿越桑浦山-双坑省级自然保护区;2016年初广东省环保厅通过了汕湛高速公路惠州至清远段二期项目环境影响报告书审批,该项目采用了全隧道方式穿越清新太和洞县级自然保护区。

据了解,深圳市城管局已于近期将大鹏半岛市级自然保护区范围和功能区调整方案上报深圳市政府。建议省环保厅、省林业厅充分理解深圳市大鹏新区民生基础设施建设诉求,根据市级自然保护区建立、范围及功能区调整撤销流程,对未来深圳市政府报请的自然保护区调整方案,给予积极支持,并同意“重大基础设施地下穿越保护区”落地实施,以便大鹏半岛自然保护区调整方案尽快通过省人民政府审批。

（二）建议同意在自然保护区北部预留生命通道,解决坝光片区供气、供电问题。大鹏新区坝光片区作为省委、省政府重点打造片区，原计划于2018年底前完成电力和燃气等基础配套设施建设。但是,坝光片区的中压燃气管网和电力输入线均需穿越大鹏半岛自然保护区方可进入该区域。供电线路需要通过架空线穿越自然保护区,而中压燃气管网不能沿盐坝高速公路铺设（技术不可行），沿葵坝老路铺设又涉及径心水库一级水源保护区。因此,要解决坝光片区的供电、供气问题，紧紧调出现状道路区域不能满足需求，必须要在自然保护区北部预留相对宽广的“生命通道”以保障坝光片区发展。建议省林业厅对于深圳市政府未来报请的自然保护区调整方案中“在自然保护区上部预留生命通道”给予理解与支持,并协助沟通省环保厅就此问题达成共识,以提高大鹏半岛自然保护区调整方案获批的可能性。
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