
关于按照高职院校标准落实技师学院

生均拨款工作的建议

根据2008年7月14日广东省人民政府办公厅《转发广东省技师学院设置标准的通知》（粤府办〔2008〕42号）第二条规定，技师学院是高等职业教育的组成部分，是在高级技工学校基础上设立的，以培养预备技师、技师和高级技师等高技能人才为主要目标的职业院校。然而，在实施生均拨款政策的当前，作为高等职业教育组成部分的技师学院，生均拨款标准却参照中职标准进行，远远低于高职学校生均拨款标准，严重制约着技师学院的长足发展。建议按照高职院校标准，落实省属技师学院生均拨款工作。具体情况如下：

生均拨款相关情况

（一）技师学院生均拨款情况。根据省财政厅、教育厅、人力资源和社会保障厅2017年9月6日联合印发的《关于建立完善我省中等职业学校生均拨款制度的实施意见》（粤财教〔2017〕255号），中职学校生均财政拨款基本标准应不低于每生每年3,000元(包括人员经费和公用经费，不含免学费补助)，其中发达地区(广州、珠海、佛山、中山、东莞、江门6市，不含深圳)和省属学校应不低于每生每年5,000元。在该意见中，技工学校属于中职学校，技师学院作为技工学校的最高办学层次，并没有独立开来进行规定。

在2017年实施的省属职业院校生均拨款测算中，生均拨款标准按国家重点中职5500元每生每年、省重点中职5300元每生每年、一般中职5000元每生每年计算。由于技师学院原来的申报条件是国家重点技工学校（即是说“技师学院都是国家重点技工学校”），因此，技师学院生均拨款测算按照国家重点中职5500元每生每年进行。

（二）高职院校生均拨款情况。根据广东省财政厅2015年印发《关于建立完善我省高职院校生均拨款制度的实施意见》，计划到2017年，全省公办高职院校年生均财政拨款水平不低于12000元。根据当年规划，广东高职院校生均拨款制度将覆盖广东省级及地方所属所有独立设置的公办(国有企业办)高职院校，计划到2016年，广州、深圳、珠海、佛山、中山、东莞等6市公办高职院校年生均财政拨款水平不低于12000元；到2017年，全省各地包括经济欠发达地区14个地级市所属公办高职院校年生均财政拨款水平不低于12000元。

据了解，当前广东省省属高职学校生均拨款达12000元。深圳、东莞、顺德、中山等地的高职院校的生均拨款就达20000元以上。

二、技师学院应按高职院校的标准进行生均拨款的理由

（一）从办学实践看，技师学院实施的高职层次教育工作。《广东省技师学院设置标准》第三条规定，技师学院按照职业标准组织职业教育和培训，实行职业资格证书制度；第四条规定，技师学院的招生对象主要面向已取得国家高级工职业资格证书和要考取各类技师职业资格证书的生产、服务第一线工人，同时也可招收持有高级工职业资格证书的高级技工学校及各类职业技术院校毕业生。从这两条规定看，技师学院同时承担职业教育和职业培训2种服务职能，从招生对象来看，应属于高等职业教育范畴。

在办学实践中，技师学院招收全日制教育生源有三种：一是面向高中毕业生、中职中技毕业生开展三年制的高技层次培养；二是面向高中毕业生、中职中技毕业生开展四、五年制的预备技师层次培养；三是面向初中毕业生开展五年制高技层次培养，与高职举办的“五年一贯制”“三二分段”学制相同。从招收的对象、办学的层次、培养的学制、修学的内容、颁发的证书看，这些与高职院校同属同一层次，应属于高等职业教育范畴，开展的是高职层次教育工作，生均拨款应享受同等待遇。
（二）从经费运作实际看，技师学院办学成本更高。技师学院更加注重实训教学。根据《关于印发<广东省技工院校教学管理工作规范>的通知》规定,在实施性教学计划中，实践性学时的总课时一般不低于该专业总课时的50%。

在教学实践中,技工院校因采取小班制、实训为主等教学模式，投入的师资和耗材数量较大，办学成本较高，远非以理论教学为主的学校可比。

从政策上看，技师学院属于高职教育范畴

1.根据《职业教育法》第十三条规定“职业学校教育分为初等、中等、高等职业学校教育。初等、中等职业学校教育分别由初等、中等职业学校实施；高等职业学校教育根据需要和条件由高等职业学校实施，或者由普通高等学校实施。其他学校按照教育行政部门的统筹规划，可以实施同层次的职业学校教育。”技师学院从招收的对象、办学的层次、培养的学制、修学的内容、培养的方向、颁发的证书看，应是高等职业学校教育的教育。

2.《劳动和社会保障部办公厅关于规范技师学院管理有关工作的通知》（劳社厅发[2006]30号）认为，技师学院是高等职业教育的组成部分，在面向新生劳动力开展后备高技能人才学制教育的同时，承担企业在职职工高技能培训和各类职业教育培训机构师资培训任务。技师学院实施高技能人才学制教育，开设高中起点三年制高技班、高中起点四年制预备技师班和初中起点五年制高技班。
3.2008年7月14日广东省人民政府办公厅《转发广东省技师学院设置标准的通知》（粤府办〔2008〕42号）第二条规定，技师学院是高等职业教育的组成部分，是在高级技工学校基础上设立的，以培养预备技师、技师和高级技师等高技能人才为主要目标的职业院校。这阐明了技师学院归属于高等职业教育。

三、技师学院落实高职院校生均拨款标准意义重大

技师学院是我省培养高技能人才的主要阵地。在2017年举行的第44届世界技能大赛中，中国代表团参加47个项目，获得15金7银8铜和12个优胜奖。其中，广东选手获得5金4银6铜，金牌数和奖牌数均居全国第一。广东选手获得的15枚奖牌中，14枚由技师学院学生获得。

广东“新工匠”在世界舞台上的崛起，得益于广东技工教育不断创新发展、技能人才体系建设不断完善。近年来，广东全面提升技师学院办学水平、人才培养质量和服务发展能力，着力培养具有工匠精神的高技能人才，重点扩大高技能人才有效供给。广东技工教育已成为全国的“一面旗帜”。

从我省技师学院在高技能人才培养工作中所作贡献及取得的成绩、我省技工教育在全国的“旗帜”作用来看，我省技师学院落实高职院校生均拨款标准意义重大，示范带动性更强，必能激励技师学院再创新的辉煌，探索出引人瞩目的新模式和新成绩，更好助推我省人力资源的供给侧改革。

四、相关建议

建议作为高等职业教育组成部分的技师学院应按照高职院校生均拨款标准，核拨技师学院办学经费，以促进和激励技师学院更好发展，进一步满足我省高技能人才培养需求。


