
广东省第十三届人民代表大会财政经济委员会关于广东省2019年国民经济和社会发展

计划执行情况与2020年计划草案的

审查结果报告

（2020年1月16日广东省第十三届人民代表大会第三次会议主席团第二次会议通过）

广东省第十三届人民代表大会第三次会议审查了省人民政府提出的《广东省2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年计划草案的报告》以及2020年国民经济和社会发展计划草案。代表们对省人民政府及其发展改革部门的工作给予充分肯定。省人大财政经济委员会在对计划报告和计划草案进行初步审查的基础上，根据各代表团和有关专门委员会的审查意见，对计划报告和计划草案作了进一步审查。现将审查结果报告如下。
一、2019年计划执行情况总体良好

2019年，我省在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，认真落实党中央、国务院各项决策部署，按照省委工作部署和省十三届人大二次会议各项决议要求，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，经济社会保持平稳健康发展。财政经济委员会认为，省十三届人大二次会议关于计划的决议要求得到较好落实，计划主要目标任务基本完成。同时，经济社会发展及计划执行仍面临一些困难和问题，如稳增长压力持续加大、实体经济困难仍然较多、制造业投资仍处低位、财政收支平衡难度加大、区域城乡发展不平衡问题仍然突出、民生社会事业还存在不少短板等。对此，要采取有效措施切实加以解决。

二、计划报告和计划草案总体可行

财政经济委员会认为，省人民政府提出的计划报告和计划草案符合党的十九大和十九届二中、三中、四中全会以及中央经济工作会议精神，符合党中央、国务院决策部署要求，符合省委的工作要求，符合广东经济社会发展实际，主要目标和工作安排总体可行。建议省十三届人大三次会议批准省人民政府提出的《广东省2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年计划草案的报告》，批准广东省2020年国民经济和社会发展计划草案。

做好2020年计划执行工作的建议

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会以及中央经济工作会议精神，坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，深入贯彻落实习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧扣全面建成小康社会目标任务，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持以改革开放为动力，以粤港澳大湾区建设为“纲”，以支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区为牵引，深入落实“1+1+9”工作部署，坚定推动高质量发展，坚决打好三大攻坚战，全面做好“六稳”工作，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定，保持经济社会平稳健康发展，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官，得到人民群众认可、经得起历史检验。为此，财政经济委员会提出以下建议：
（一）充分发挥“双区驱动效应”，加大力度推进“一核一带一区”建设。以规则衔接为重点，推动粤港澳大湾区建设。推动广东先进制造业与港澳现代服务业融合发展，推进广州南沙、深圳前海、珠海横琴及深港科技创新合作区等重大平台建设。深化民生领域合作，全面落实中央惠港惠澳政策。支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区，认真总结经济特区成立40周年经验，支持深圳用足用好经济特区立法权，更大力度推进改革先行。强化广州、深圳“双核联动”作用，支持广州实现老城市新活力和“四个出新出彩”。持续推进珠三角核心区的基础设施、产业布局、城乡规划、环境保护、民生服务等深度一体化，加快培育壮大沿海经济带东西两翼的重大产业，打造全省发展新的增长极，大力发展北部生态发展区的特色优势农业、生态旅游等，推动形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。

（二）坚定实施创新驱动发展战略，全面提升产业竞争力。加强基础与应用基础研究，加大关键核心技术攻关力度，深化产学研合作与协同创新，推动科技成果转化和产业化。聚焦实施“六大工程”，深入推动制造业高质量发展。加快提升产业基础能力和产业链现代化水平，落实省委部署，做好稳链补链强链控链工作。推进村镇工业集聚区改造升级，支持各地发展特色优势产业。
（三）坚定不移深化改革开放，持续优化营商环境。坚持运用改革的办法破解发展难题，增强市场主体活力，激活发展潜能。加快推进规则、规制、管理、标准等制度型开放，全面实施外商投资法，提高利用外资质量水平，大力开拓多元化国际市场。加快打造市场化法治化国际化营商环境，持续有效落实减税降费政策，实质性降低企业负担。促进多种所有制经济共同发展，健全支持民营经济发展的法治环境。

（四）积极培育内需市场，发挥消费的基础作用和投资的关键作用。提高城乡居民收入水平，改善消费环境，持续释放消费潜力。大力培育消费热点，推动消费升级和产业升级互促共进。发挥投资对优化供给结构的关键性作用，保持投资合理增长，加快推动重大基础设施项目落地和建设，提升基础设施互联互通水平。
（五）坚决打好三大攻坚战，切实提升民生保障水平。如期全面完成脱贫攻坚任务，加强对生态环境的保护，坚决守住不发生系统性区域性风险底线。加大援企稳岗力度，支持灵活就业和新就业形态。强力实施乡村振兴战略，做好教育、医疗工作，繁荣发展社会主义先进文化，完善社会保障体系，加快营造共建共治共享的社会治理格局。扎实办好民生实事，注重民生工作的普惠性、基础性、兜底性。
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